S4.

37

38.

39.

41.

42.

43.

46.

46.

47.

49.

50.

6l.

Did you and Gen. UGAKI discuss any other matters at that time pertain-
ing to the overthrow of the Oabinet, besides OKAWA's plan.

Did Gen. UGAKI make a decision at that time as to the consistency or
practicability of the plan.

What did Gen. UGAKI eomolude as to the OKAWA plan to bomb the Diet.

Why was further attention paid to the plan if Gen. UGAKI considered
the plan reckless (or disapproved OKAWA's plan).

Did you or Gen. UGAKI believe that the plan might be adaptable if it
could be made consistent.

After your visit with Gen., UGAKI did you permit Col. NAGATA to continue
work on the plan so as to give it consistency.

Why did you desire Col. NAGATA to give the OKAWA plan comsisteney if
you did not comsider the plan adaptable. ~

Is the purport of your testimomy that if the OKAWA plan to bomb the
Diet been comsistent and adaptable you would have favored its exeoution.

In commection with the bombs which OKAWA received, you say that these
were in possession of SHIMIZU, Gyonosuke,

Did you arrange to have OKAWA or SHIMIZU return thon‘.

Did you ask OKAWA to return the bombs.

Was OKAWA a civilian.

What did you tell OFAWA te Jo regerdirg tI;a returp of the bombs,

Did you act in a private or military capacity when you requested OKAWA
to return the boumbs,

Was there any military authority on which the bombs could have been
recaptured.,

Why did you mot use military suthority to recapture the bombs.

Did you interveme with Marquis TOKUGAWA to secure the return of the
bombs.

Why was intervention with Marquis TOKUGAWA necessary in order to
recapture property belonging to the War Department.

As to KOISO's comneotion with the March and Ocotober incidents, the
Prosecution refers the Tribunel tc presccution evidence in the record,
pages 1402; 1406; 1417; 1418; 1441; 1445; 18683, 1668; 16051 1627; 1926;
156607 16674. |
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The point I desire to meke in the questioning
regarding TATEKAWA's trip to Mukden, is that KOIso
had @ hand in the seleotion of TATEXAWA, and thet
this hand-picked representative, who was to prevent
an outbreak, arranged matters so that his misgion
fai led complelely, thus Permitting the Manohurian
incident to occour,
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63,

o4,

96.

b6.

67.

68.

59.

60.

61.

62,

63.

b 84.

-"'*-.:;--::.-_ -

In reference to the outbreak of the Manchurian incident, you say that
you knew that a critical situation had developed and you were anxious
to do something about it. Did you speak with Prince HIGASHIKUNI at
the Palace on 8 August 1931 on the Manchurian-Mongolian areas and the
preparedness of the Army in conmnection with discharging its duties in
that ro;ion (Bl.‘lonji Dhl'y'; Vol. 1, Pe 22)-

Tou knew, did you not, that the matter of disposing of Manchuria and
Mongolia, and the questiom of how to rule them was undergoing studies
prior to July 1931, by eppropriete Japanese organs.

You knew, did you not, that complete ccoupation of Manchuria and
Mongolia was also under study during the sams period.

You knew, did you not, that in July 1951, MINE, Yukimatsu, the Com-
mander of the Kempetai in Manchuria submitted to the War Ministry an
estimate of his requirements in comnection with the oecoupation of
Manchuria-Mongolia of 65000 Military Police and 20,000 assistant Mili-
tary Police.

Did SHIMANUKI, an officer in the Military Affairs Bureau, pass on the
request of MINE and refer such request to the Personnel Seotion of the
War Ministry for actien.

You had knowledge, did you not, of these plans for the furnishing of
large numbers of Kempetel in Manchuria and Mongolia in comnection with
the disposition of the problem of taking over comtrol.

¥ay the witness be shown Def Doa. 2295.

State whether the dooument in question was received by the Milit |
Affairs Bureau while you were its chief,i.. "‘L'j"“ reduth f o fouh (;(Z corileed,
f i é 3 /)

ls
2/ ¢ "

f

1 offer excerpt of Def Doc. as & Prosecution exhibit. (ﬁ

Prosecution desires to read from FPi-Deev-82£96, Exh, commencing
with the heading "Study Comcerning Organisation of Military Power of
Kempotal (Military Police) in Manchuria" and also par. 4 under the
heading "Study Concerning rule of Ocouplied Territories in Manchuria and
lﬂuoli‘“'

Did you discuss the possibility of a Manchurian Incident with Gen.
MINAI early in September 1931 (IPS Doc. 2968).

What suggestions did Gen. MINAMI meke as to metion to be taken.
Was Gen. MINAMI required to secure approval of the General Staff to

issue an order to the Kwantung Army to desist from aggressive action
or did he have power to aot on his own initiative.
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67.
és.

89.

70.

71.

" T2

78.
74.

76.

78,
77

78.

"9,

8l1.

Did you mention the Rtme of Gen. TATEKAWA to Gen. MINAMI in disoussing
this matter with him,

If s0, what did you say eoncerning TATRKAWA

Did Gen. MINAMY authorize you to discuss the matter with the General
Staff 0ffice.

How long before September 18, 1931, did you gonfer at the General
Staff 0ffice in reference to g Possible Manchurian Incident,

With whom dig you discuss the matter at the General Staff,

Did you recommend Maj. Gen. TATEKAWA os the person to go to Mukden
to prevent the outbreak of an ineident; or dig you mention him as o
candidate for this aselgmment,

You kmew at that time, did you not, that Gen, TATEKAWA had been
fooused of, or at least was under suspicion.of, having planned the
March 15th incident,

Tou Imew, did you not, that TATEXAWA weas responsible foy releasing
bombs to OKAWA in order to effectuate s Plan to blow up the Diet in
Mareoh 1931,

Why was TATERAWA rather than some one else seleoted to g0 to Mukden.

How long before the Manchuriaen incident gig TATEKAWA leave for
Manchuria on his miseion to prevent the outbreak of the incident,

Did you confer wich him before he left, and if 80, did you discugs
his mission with him., 1If 80, what was gaid.

mission suoh as Gen, TATERAWA hag, would require him to pass many
days in headguarters ciscussing the same after his arrival in Port

If TATEXAWA's instructions were to deliver the General Staff's order
to prevent the outbreak of an incident, do you know why guch instruc-
tions oould not have been dispatohed by telegram,







IIX

Questioning of KOISO on his work as Chief of
Staff of the Kwantung Army develops that XKOISO,
while advocating the independence of Manchukuo, in
reality was implicated in the operation of a system
of advisors and instructors to the Manchukuoan Army
which vested comtrol of the leocal and general govern-
monts in the Japanese; also that KOIBD recommended

~oontrol of the customs of Manchukuo, £lso the eontrol

of virtually all agencies of industry and commeroce;
and the passing of rescripts, ordinances and enact-
ments; also that he was concerned in the aggressive
warfare in Jehol and the North China provinces.




87. Vhat were the functions of the Kwantung Army in relation to the
Eovernment of Manchulkuo,

88, Did such funotions include the control of the
organs of govermment of Manchukuo,

89. Was it youwr aim as Chief of Staff to assure independence to the
90. Did the Kwantung Arny exert itsolf to help Manochukue @chieve such

®l. Is it not true that the establishment of Manchukuo wes brought about

92. May the witness be shown IPg Doo. 3204, being a report dated 5 December
1931, from the Chief of Stafr, Kwantung Army, to the Vice Minister of

Har, Pertaining to the temporary System being carried out until the
establishment of the New Regime,

93. Did this document P&88 Through your office while you were Chief of
the Militery Affairg Buronu,d. el de g et 44 '/
f

/0y f&’:;/" s (ilon cf s by
! ¢ 3 P S/
94. IPS Doo. 3204 s offered in evidence, (H 318

95. Proscoution desires to read from IPS Doo. 3204, Exhibit

only
that portion commencing with the heading "Bxplanation of the !-portry

Expedient System", in the lower third of Page Z of the English trangla-
tion,

96. Is it not Perfeotly clear from the document Just read that the Kwant

Army wae taking & very active Part in the preliminary @rrangements for
establishing the new rogims of Mamohukuo,

101. Who supervised its activities,.

10
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102.

103.

104.

105.

106.

107.

108.

109.

110,

111.

112.

1135,

Did you devise the work to be performed by the Counselling Sectiom.

Was Gen. TADA advisor to the Department of the Military Government of
¥anchukuo while you were Chief of Staff of the Kwantung Army.

Was Gen. TADA the Chief of the Counselling Section.

Were you familiar with the policles pursued by Gen. TADA in guiding
the Military Govermment of Manchukuo.

Did you know what Gen. TADA had agcoomplished by moans of a system of
advisors and instructors to the Manchukuoan Army, which hed been
established DY the Xweantung Army.

You ¥new, did you not, that the Manchukuosn Army cvordinated matters
relating to its personnel, finsnna and munitions with the advisors
and instructors of the Kwantung Army.

You kmew, did you not, that Kwantung Army advisors and instruotors
wore posted at each Manchukuoan detachment, govermment office end
gohool and that this system put the Manochukuoan Army under the direoc*
control of the Japanese.

You kmew, did you not, thet this system of advisors was extensively
used in the comguest of Jehol.

such advisors and militery instructors in reallity were used to con~

Nere not the advisors and 1ustruoton;lftha Kwantung Army the prace
+ieel rulers of both the looel end central government of ¥anchukuo «

May the witness be shown IPS Doc. 612.

Having examined Cen. TADA's report, which 1s an official document of
the Japaness Govermment dated 1 August 1934, being a report by Gen.
TADA, Shun, a8 advisor %o the Department of the Military Govermment
of Manchukuwo, te the Conmsnder in Chief of the Kwantung Army, en-
titled "Direction of Manchurian Military Administration”, will you
say The n. TADA's report contained in IPS Doc. 612 is a fair
resume of the work accomplished by the system of advisors end in-
structors in Menchukuo, end that the procedures outlined therein
pertained during the time you served as Chief of Staff of the

Ewantung Armys and Ao (} ol o it »[f oy colies / wen] dreiiris

114, Proseoution Doc. 812 {s offered in evidence.

116. Read foregoing Exhibit in full.

11
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116.

117.

118,
119.
120,
izl,

122.

128.
124.

125.

-1286.

127.

128.

129,
130.

131.

132.
133.

134.

Prior to the time you beocame Chief of Staff of the Kwantung Army end
while you were Vice Minister of Wer, do you recall receiving ¥20,000

‘from the War Minister in connection with the Manchurian Incident.

(R, 15809)
State the precise reason for the psyment of this money to you. |

Do you sdmit receiving ¥18,500 (R. 16810) while
Minister of War, for your participetion in the

you were Vice
Manchurian incident.

State the things you did to justify the payment of this sum of money
to you.

After you became Chief of Staff ol the Ewantung Army, did you
receive, as Chief of Staff, ¥1,970,000 for secrot expepditures.
(R. 15811)

Wnat was done with the money so received by you.

Was any accounting made of the expenditure of this money.

To whom in the Kwantung Army were fumds, in ordinary military trans-
sotions, transmitted by the War Ministry.

In view of the ordinmary procedure, was the transsaction in question,
the ¥1,970,000 payment To you, &n extraordinary transaction.

What was the reason for handling this item out of the regular channels.
Do you recall receiving, during your inoumbency as Chief of Staff,
KEwantung Army, an item of ¥§,000,000 from the War Ministry, for the
Kwantung Army Service Fund.

May the witness be shown IP3 Doc. 989.

Does IPS Doo. 989 show the allotment to you of ¥3,000,000 by the War
Ministry.

Prolg.oution offers IPS Doc. 989 in evidenoce,

13l Jorsuis of B, Tascoisl) 84y Prszic s vll
Read Exhibit :

Did you, as Chief of 8taff of the Kwantung Army, receive the funds
mentioned in Exh. .

L TRE e S

Who was the real beneficiary of this money, and how was the money used.
Were not these funde used in carrying out the conquest of Jehol.

Prior to becoming Chief of Staff of the Kwantung Army were you Vioe
Minister of War of the Japanese War Ministry.

12 _'
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136,

136.

137.

158.

139,

140,

141,

142,

143.

144.

145.

147.

148.

149,

Which was the more important position, Vice Minister of ¥ar or
Chief of Staff of the Ewantung Army.

Did you become Chief of Staff of the Ewantung Army at your own request.
Was not the real reason you were relieved as Vice War Minister and
made Chief of Staff of the Kwantung Army so that you could carry out
the conquest of Jehol. :

Did the Ewantung Army have plans for the conquest of Jehol.

Before the conquest.of Jehol took plase, did you not‘proparo a doou-
ment ontitled "Essentials of Propoganda in comnestion with the
Oocupation of Jehol" (Doo. 820-L).

And did you in that document reoccamend that smphasis should be laid
on Jehol so as to aid military strategical and political memsures,

Did you npot plan matters so that the Kwantung Army would have
political and military control of Jehol.

flere you the Exeoutive of the Special Servige Department as well as
Chlef of 3taff of the Kwentung Army.

What were your duties as Exeoutive of the Special Service Department.,

Was Oen. DOIHARA connected with the Speoial Service Department ﬁurin;
the time you were Chief of Staff,

Was the Special SBervice Department in charge of opium trafiic in
Marnohukuo .

Do you agree with the statement made by Gen. MIWAMI during his cross-
examination (R. 19976) thet one of the reasons for abolishing the
Speoial Service Department may have been that it was ruaning the opium
traffio for its own bensfit instead of for the Goverrment of Manchulkuo,

Can you explain what was mesnt by the expression "rumning the opium
trd;‘:lo for 1ts own bewefit" (referring to the Speoial Service Depart-
ment). '

Were you as Chief of Staff desirous of assuriag the independence of
hnohukm. -

Were Japanese-Manchurian economic relations an important item in
wmeotion with Manchukuoan independence.

Would the control of its commerce by Manchukuo be one of the evidenoes
of Manchukuoan independence.



161.

152.

163.

154,

1585,

158,

157.

158,
169,
160,

181,

162,
168.
164,
1656,

166,

187,
168.

‘thld

have the view that
sub jeoted o oute

Did you, as Chief of Staffr
the international conmmerce
side control.

of the Kwantung Army,

of Fenchukuo should be

That country did you have in mind as ga Possible azgressor againgt
Jagan on 12 December 1932, the date you made your recommendetions on
Such customs and tarirs policy,

day the witness he shown IPS Doo. 1302.

Does IPS Doo. 1302 state
tariffs and ocus toms.

Jour recommendations concerning Manchukuosn

Prosecutiop offers in evidence IPS Doec. 1302,

;,';-.’E.é' 5Lt daiies Xt Prailocept by Foriseceids.? vl
xhibit

.
—

Was it your desire that Manchukuo be self-governing.

Did you recommend among other things to the Vice Army War Minister

in conneation with the proposed terms of the Manshukuoan constitution
that power be divided between the Premier and the several department
heads,

What was your motive in suggesting such a change,

What wae the Vige Army War Minister's fnswer.

Was your recommendation to provide divided control carried out,
Hay the witness be shown IPS Doc, 624.

Does IPS Doo 624 contain
Manchukuoan constitution.

recommendations you mede in reference

Prosecution offers in evidence IPS Doc. 824.

Prosecution desires to read Exhibit *

14




169.

170.

171.

How do you reooncile the assertion that the establishment of Man-
chukuo was spontaneous and with which the Xwantung Ammy had nothing
to do, in view of the actions taken by the Kwantung Army and the
War Ministry in dioctating terms of the fundamentel law of Manchukuo
and the methods of administration under that law.

Was not your real interest in participating in these measures relating
to Manchukuo the disintegration of that part of China in disregard of
the Fine Power Pact. -

As Chief of the Military Affairs Bureau, were you not charged with
all matters relating to international treaties and agreements.
(Art. 11, Par, 8 of Def. Doo. 2562) ;

—h.-/

16




The points 1 am makdng in this part of the
cross-examination are:

l. That KOISO was in favor of the Tripartite
Pact.

2. That XKOIB0 favored military action in the
South Pacific, in violation of Japen's agreement to

respect the lerritorial integrity of the Netherlands
insular possessions.

S« That KOISO favored extending Japen's
dominetion all over the world.

16
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172.

173.

174.

176.

176.

177.

178,

179.

180.

181,

182.

183.

184,

As Overseas Minister, were you familiar with the decisions of the
China Affairs Board.

Were you femiliar with a decision made at the meeting of the China
Affeirs Board on 7 April 1939 that Japan was to secure economio
superiority in North Chins, and that Third Powers were to be per-
nitted ecomomic aoctivity in Central China as long &s such sctivity
did not interfere with Japan's vital economic demends (IPS Doc. 2178-D).

Yore you in accord with that decision,

Was not the decision of the Chiua Affairs Board referred to, incan-
gsistent with the Open Door policy in China,.

And were you familiar with the decision of ths China Affeirs Boerd
in 1939, that North China and Xeugkiang {dongolian B_ordtr)f-\'ﬁo"lupply
Japan's national defense and economic demands. ‘

And did you kmow that in order to secure a flrm grasp om ihe labor

snd materials in North Chine and Mengkieng, it was decided by the
China Affairs Board that substential direotions by Japan would be
applied to aviation snd rseilways in North Chine, to importeant msrine
transportation and water transportation on the Yangtze River, and
communications in North China and the lower besin of the Yangtze River.

While you were a Cabinet member as Overseas Minister in the HIRANUMA
Cablact, did you know thet HIRANUMA as Frime Minister had determined
to strengthen the Anti-Comintern Paoct. :

Did you know that during that same period HIRANUMA desired closer
cooporation between Japan, Germany and Italy.

Did you know that on 4 May 1939 HIRANUMA ghave A siatement that Japan
was firmly and steadfastly resolved to stand at the side of (ermany
and Italy.

Did you kmow that HIRANUMA praised Hitler's "lofty wisdor” his "iron
will" and considered Bitler's work & "noble tesk" of reconstruction.
(R. 8104-5)

AS & member of the HIRANUMA Cabinet, did you subsoribe to HIRANUMA's
viows as indicated in the forepgoing questions.

Did you ever in your official capacity as a Cabinet member oppose
such views.

Did you not complain to Baron HARADA, on or about 24 April 1939, that
leck of unity in the Arny was & hindrance to the sucocessful conclusion
of the Tripartite Pact (Saionji Diary, Vol. XIX, p. 2603).




186.

186.

187,
188.

1689,

190,

191.

192.

193.

194.

1956.

196.

197,

Did you not vieit the Navy Minister im early Kay 1939 in connsction
with a possible overthrow of the Cabinet due to Favy opposition %o
the rightists in their German-Italian attitude (Baionji Diary,

Vol. XIX, p. 2608).

Do you reeell that you sund ITAGAKI took part in & radio intervizw on
Domei Radio in May 1939, and thet you spoke on the Tri-lateral Anti
Pact and took the view that the negotiations for the Pact would be
successful if Germany and Italy understood Japen's poimt of view and
power im the Fast, and that it was suitable for Japan to oo erate
with Germany and Italy in the execution of Japan's policies (R. 15817) .

fhet did you mean by the expression "execution of Japan's policies".

Did such policies include & southward movement.

Did you not also discuss with Bayron HAFADA, om or about 9 iay 1940,
the conclusion of & Tripartite Alliance. |

that such an alliance was necessary
that such an alliancs would
front (Saionji, Vol. XiX,

Did you not state to Baron HARADA
in order to conclude the China war and
alleviate the feelings of' the men at the
Pl 2517"'8) L]

While you were Oversees Minister in 1940, did you request Ott, the
German Ambassador, to fimnd out waet Germany's attitude would be to
military activity by Japan in Indo=-China and parts of the Netherlands
Indies (R. 11699).

the idea of tying the United States
for German non-intervention in French

And did you pronrise to pursue
down in the Pacific in return
Iado=~China (R. 6175).

Did you know that the Poreism Office
announcine its view that the status quo of the
preserved (R. 11871-33 11685-6) «

of Japan at the same tUime Was
Hetherlands would be

Is it not true that the economio demands made on the Netherlands, 5
sooepted by the Netherlands, would have disturbed the status quo in
that region of the Pacifie, and would have seriously interfered with
the soversignty of the Netherlands,

You kmew, did you not, that under & declaration dated 14 February
1922, following the Four-Power Treaty of 13 December 1921, Japan
agreed to respect the rights of the Netherlands in its insular
possessions in the Pacifiec Ocean (R. 11635; 11874).

Did you as Minister of Overseas Affairs learn of the decision on 12
and 16 July 1940, of the Army, Navy and Foreign Office suthorities,
to have Japan dominate the southern areas (R. 11699).

If so, what did you understand dcmination of the southern regions
to msan.

18




198. Did demination by Japan also inolude political domination or sontrol.

199. Your personmal views were that Japan had a destiny to advance in all
directions; north, south, east and west, were they not (IPS Doec. 30830-N)

200. You also believed that Japan nhoulfd_zna a two-fold policy embracing
| the south and the north as ths,o¥féstive, did you mot (R. 18819).

A

201, Did you also have the view that tho religious beliefs of Buddhists,
Confucianists and Christians would have to conform to the spirit and
culture of Japan (IPS Doo, 3030-¥).

202. Did you not also urge the spread throughout the world of the spirit
and culture represented by Imperial Japan (IPS Deco. 3030-XN).

208. Were you not of the Opinion that as the spirit, culture and economio

interests of Japan extended to new territories, such territories would
be administered by Japan.

€04. FHow did you expect to convert to the Imperial Way those who were un-
willing to be converted.

206. May the witneae be shown TIPS Doc. 3080-N.

206. I show you IPS Doc., 8030-N and ask whether this document ig a speech
| you made before the Budget Committee of the Diet on 17 February 1940,
|

207. Proseoution offers in evidence IPS Doc. 3030-N.
x 7 :

| I f&’:(;-'“"-""""";"“' ,(z'h” ):.H:Z'Lq_;u.f
, 208, /\I will read BxhiHit

1. _ 19
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The questions direoted to KOISD's asctivities
a8 frime Minister bring out his real intentions
toward Indo-Uhixa and the Netherlands; also his
fundamental conoeption of the Pacific war as &

means of driving the United States and Britain
from the Facific,

20




| 209, When you acoepted the office of Prime Minister in July 1944, had you
come to a oomolusion as to the reason why Japan was at war with the

210, State what you believed was the reasson Ja

21l. If he says that the Wwar was for self-defense, asks

real intention of Japan in engaging in the war her desire to expel

Anglo rican influence from China and the Asiatio Pacifio regions,
and to recomstruct a Greater East Asia,

£12. Were you in aceord with such views (R. 8704, Bxh. 277).

218. Did you act as a member of the Committee for the establishment of
Greater East Asiam in April 1942 (R. 735, Exh. 114).

7o .
2l4. Was 1tﬂ§¢pu'l intention to close the door of the Asiatio countries
to others except on her om terms,
216. In conmection with the Dutch EBast Indies, did you in a speech before

the 86th session of the Diet 7 September 1944, promise future inde-
pendence to the Netherlands insular possessions (R. 11666).

216. Werse you familiar with the announcement of the Chief of Staff of the

Osamu Aymy Corp made in the same month you made the promise of Duteh
independence, that "there shall be no great alterations in the opera-

tion and the business strusture of the Military Government" (R. 12217).

217. If you knew of this, state whether such statement had your concurrence,

€18. At the time the promise of independence
made, werd,Yhe azrioultural enterprises, the sugar industries, the

public utilities, the private railways, the ga8 and power compenies
and the newspaper plants under Japanese control (R, 12216-17).

to the Dutch Rast Indies was

219. Was it your intention to return the

enterprises mentioned to the
Dutch owners,

220. Wae not the real reason you failed to grant independence to the

Notherlands East Indies during your Premiership, that hed 1t been
granted, Japan would have lost control and real power in that region,

221. As Prime Minister, did you know of the decision of the Supreme War
Leadership Council, on 1 February 1945, to place all mili and
armed police forces of French Indo~-China under the Joint command of

the Japanese Arny, subject however to the orders of the Japanese Army
in matters of organization, allotment and movement (R, 7165)

21
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223,

224,

Specifically what matters would have remained for the joint Indo-
China Japanese commend to act upon; if exolusive authority over the

military forces as to organization, allotment and movement was vested
in the Japanese Army.

As Frime Minister, did you know of the decision of the Supreme War

Leadership Counoil on 1 February 1946, to place all railways, shipping
and communications in French Indo-Chim wmder the control of the

Japanese Army.

Were you familiar with the 6<hour ultimatum given by the Japanese to
the Governor-General of Indo-China to bring about the surrender of
the agencies mentioned in my previous questions. o

225. Was such sotion substantial evidence of what members of a Greater

Bast Asia Co-Prosperity Sphere might expect, as proof of Japan's real

intention in spreading the Imperial way and the spirit and culture
of Japan to the four corners of the world,




29 September 1947

MEMORANDUM FOR: Mr., David N. Sutton

/
FROM ¢ Col. Rowland W. Fixel ‘/
SUBJECT * Documents not introduced in KOISO presentation by

Prosecution, but which may be used on cross-examination
or in rebuttal,.

l, IPS Doc. 1402 is an article by TANAKA, Kiyoshi, in the March,
1946, publication: "The Civilization of the World," in which TANAKA
explains that the Sakurs Xei had a leading part in the reconstruction
of Japan, by force if necessary, and that XK0ISO had a leadine part in
this activity, (This document has boen typed and certified,)

e IPS Doc. 1107 is an article entitled: "Outline of the October
Incident," by IWABUCHI, Tatsuo, in the ¥arech number of "Chuo-Koron," in
which the connection between the March, September 18 and October incidents
is shown, and that the Cctober incident was arranged by TATEKANA, R0ISO,
WAGATA, Ilaj«. TANAKA and Maj. IKSDA, the plotters of the March incident,

He mlso said that on 4 Auzust, HASHINOTO told btiaj. TANAKA that about the
middle of September, a plot was expected to be 1laig by the Kwantung Army
which would afford an opportunity of solving the Fanchurian-Nongolian
problem,

5. IPS Doc. 2965 is KOISO's "Jaterials for future References,"
written by him in lonzhand while in Suzamo. It contains a chronological
explanation of his actions while in military 1life and his Justification
therefor. I have used his statemsnt (p. 8 of brief) to show its naivety.
The document need not be certificated. It has been translated and oan be
used on cross-=xamination.

4. IPS Doc. 989 is Vol, 24 (3) Wanchurian Daily Confidential Heports
dated November 14, 1933, showing ¥3,000,000 allotted to KOISO, Chief of
Staff of Kwantuns Army, by the War Ministry. (This document is typed and
certificated, 0

5 IPS Doc 1302 (Vol 13 (13)) "The Great Military Secret Diary of
Manchuria" outlines recommendations to the Vice War Minister by KOISO,
while Chief of Staff, Kwantung Army, on 12 December 1932, for a customs
policy for Manchukuo. 1In this proposal he urges that Japan and Manchukuo
become one economic unit; that Manchukuo avoid as far as possible tariff
negotiations with other countries; not permit other countries participaté:
unconditionally in Japenese-Manchukuoan conventional tariffs; prevent the
economical advancement of third countries especially China and the Soviet
in Manchukuo by revision of the present tariff; and treat goods needed in
Japan-Manchultuoan defense specially. (This document is typed and cer-
tificated,)
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6. IPS Doc. 612 is a report by Gen. TADA, Shun, dated August 1, 1934,
as head of the Counselling Section to the Manchukuoan Military Administrae-
tion, entitled "Director of Manchurian Military Administration". It was
made after XO0ISO was, Chief of Staff, Kwantung Army, but reported conditions
existins during KOISO's incumbency. In this report, he shows how a power -
ful net of leaders secured control of Manchurien-Mongolian officials
through the subterfuge of pretending that the Kwantunpg Army was only fur-
nishing advisors whereas such advisors together with military instructors
were in close coordination with Yapanese officials and personnel posted at
each llanchukuoen detachment, government office and school, and this rave
the  Japanese control of the "life pulse" of the Nanchukuoan Army and put
them under the Govermment's direct control. Such control extended to
accounting, personnel affairs and munitions. The advisors in effect ruled
the local officials because the officials not only received advice from
the advisors but also had to look to them for promotions or continuance

in their positions, The advisor system was extensively used in the conquest

of Jehol. (This document has been typed and certificated.)

7« IPS Doc. 1867 relates to an interroration of Ba Naw in which Ba

Maw syes he informed KOISO of the conditions on the Burma-Thailand Ry.,
where 30,000 died “rom maltreatment,

8, IPS Doc, 2607 is an article bv KOISO published in November 1944,
in "Dai Teo Shimbun Ksi" in which he extols the Greater 9ast Asia; refers
to the war as a "war of justice": the sole purpose of which is "liberating
the entire sphere of Greater "ast Asia from the apgression and invasion of
the United States and Britain and of constructing Asia for the Asiatics";

and advocates crushinz "Anprlo-American accression”. (This document is
typed and certificated,)

9. 1IPS Doc. 3030-N is a speech by KOISO while Overseas Minister,
17 February 1940 before the Budget Committee of the House of Representa-
tives at the 75th Session of Imperial Diet, 1In this speech he explains
that the nutional policy of Japan is to spread its "natural ~lory throuch-
out the four corners of the world"; that Japan has = destiny to advance

in all directions, north, south, east and west; that Japan is a "divine

race", which has the quality to assimilate any culture. At +he moment,

he felt that Japan should proceed "bravely" toward economic development in

the south "where resources are thourht to be in abundance". Therefore,

while Japan should follow an increased tendency toward the continent and

the north, it should extend its "economic richts and interests towards the

south with all our mi-ht".
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out the world and some day micht naturally become the main current of
thought in all parts of the world". He says that Confucianism, Buddhism

and the spirit and culture of Japan. (Typed and certificated.)

10, IPS Doc. 624, Ttem 7; telezram from C/S Kwantunz Army XK0ISO to
Vice.War Minister, 24 January 1934, in connection with the Constitution
of Manchukuo. In par III, he says that if the Premier is & stubborn man
and will not cater to the opinion of the Army Conmander, there will be

if the Chief of sach Department is responsible for assistance in matters

e —

by controllinz one man or the other. Therefore he says it is appropriate
to divide part of the responsibili for assistance amonr the Thiefs of

Degg}tmenta. This document iz typed, :ortificated and mimeozraphed,

11, IPS Doo. 2194-X

The following telerrams passed between HAYASHI, Consul General
at llukden, and SHIDEHARA:

Telecram #562, dated 5 September 1931 from HAYAS™I to SEIDEHARA,
‘ ' consisting of three parts, namely 15-1; 15-4; and 15-5 relate to efforts
: made by the Japanese to secure testimony from a Chinese individual by the

name of Wang, in the NAKAI'URA matter. These messages indicate bthat HAYASHI

recommended payinz the witness 50,000 yuan for testifyin-.

Telesram 564, dated 9 September 1931 from HAYASHI to SHIDEHARA
states that decision has been made to suspend efforts to bribe Wang be-

cause he was of little value as a witness and because it required too much
monsy to buy him, and it has been decided to bribe anothep Chinese named

S Huo., This decision was made a"ter discussion with DOIHARA and Consul
SHINUZU,

Telegram 575, dated 9 September 1931 from BAYASHI to SHIDEHARA
states that the situation does not show the existence of any deliberate

deceit on the part of tke Chinese in the investigation of the NAKALURA
: matter, "or prolongzation in the political sense."

Telegram 576, dated 9 September 1951 from HAYASHI to Mukden in
which he suggests that although the consent be given to the Army request

that Capt. NAKAlU 's lmprisonment be set for June 27th and his execution
July 1st; this be not made public for sometime in view of the nepotiations
pending.
3
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He then states that the Emperor is the nucleus of the nation, and
if' the spirit which he represents is "carried forth, it will spread throuch-

or Christianity are all inferior, and must be fostered in the Imperial fay,

danzer of delay and standstill of all sorts of politiecel sffairs., However

in his charge the Army Commander will be able to carry through his opinion

e '.J" ‘-._,._.'
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Telogram 577-1, dated 10 Septembar 1931 from HAYASHI to SHIDEHARA
statas that one Ho ruyuan proposed one Xuo Chen-Yunp as a witness. He,
himself did not care to testify as "he entertained hopes for the future
and did not wish to become a social outcast'", but Kuo was "a bachelor with
no relatives", and formerly "a mounted bandit". It was decided that Ho

would zo to longolia and brinpg Kuo back within a week,

Telegram 621, dated 19 September (no year mentioned) from HAYASHI
to SHIDEHARA, in which HAYASHI relates that on 14 September the Chief of

the General Affairs Section of the Fushun Coal Co. reported to the Consulate

that the Commander of the Fushun garrison requestad the assembly of an
extraordinary cuard meeting to arrange the rcuarding of the coal company
while he would attack Chinese airplanes at Niusiangtun, as one of the mili-
tary actions to back up the NAKAITURA negotiations, However, the plan

which was to have been carried out about 113130 - 11140 Pii on 18 September,
was postponed on 17 September due %o "certain reasons of the negotiations”.
in +he meantime the incident broke out on 18 September.

Telerram 635, dated 19 September from HAVASHI to SHIDEHARA in
which he said "althourh there is much room for doubt in the Army's report
on the cause of the recent incident ...... we are at present =iving
answars in accordance with the Army's explanation. Howevar since the Army
had previously been agitating for a positive policy, it is very doubtful
whether we can expect full understanding.”

Telegram 640, dated September 19, 1931, from HAYASHI to SHIDEHARA
is unimportant.

Telezram 664, dated 20 Saptember 1931 from HAYASHI to SHIDEHARA
deals with damave done by the explosion at !l'ukden on 18 September. There
was svidence of demolishment on the down track of about 70 c,m, and the
up track ebout 10 cem. "It is said that the repair could have been made
sasily because only two sleepers were damared and the total lenzth of
both damared tracks was lsss than 1 metre."

(These tolegrams have been processed and certificated.)

R/
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Ko Kuni

: in the "BZQQEQE EEEHE:"

1. The "Brocade Banner" (in Document Room) liste Koiso's connections
with the following Jepanese Societies.

(a) He was Komon (Advisor) of Dai Nippon Koa.Domie in 1941-1942

(b) He was Komon (Advisor) of Dai Nippon Yokusan Son-eudan from
January 1942 to April 1943.

(c) He waes a member of the Preparatory Committee of Youkasu Seijd
Kai, February 1942.

(d) He was a member of Siusen Kohasha Senko Toku-betsu, February
1942.

() He was a member of Yokusen Seijli Ryoki Kessen, May 1942.

(f) He was a member of Tokubetsu IIN Kal.

(z) He was a member of Sakura Kal (Cherry Blossom Society).
The foregoing appears on page lD. +

5. The Sakurai Kal was formed about 1927, and was the secret organi za-
tion which constituted the main force of the plot to seize Manchuria (p. 19)

3. The November 15, 1929 issue of Nihon Oyobi Nihon-jon was devoted
entirely to the subject of the next war. One of the articles in that issue
was "National Mobiligation, Basis for the New National Defense" by Koiso.

4. "Opn 13 January 1931, according to Tanaka, Kiyoshi, War Minister
Ugeki diecussed with Suglyanma, General Yamawki Masao, Ninomiya Harushige,
Koigo Kuniaki, Tatekawa Yoshitsugu, Hashimoto Kingoro and Nemeto Hiroshu,
ways and means of seiging political power ------ Okawa Shumei collaborated
with Eaghimoto to mobiligze a band of civillan confederates. The plan among
other things included the following: A Major General who remains anonymous
would enter the Diet with Lt. Gen. Koiso and Lt. Gen. Tatekawa and declare
Gen. Ugaki Premier and demand the resignation of the Cabinet (p. 28-9).
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O. Officere of the Russian and Chinese Section of the General Staff
together with members of the Sakura Kai and Kozakura Kai plotted to carry
out an attempt on a larger scale than Ugaki's March and May attempts. -
Haghimoto told Tanaka "You must draw up plans for the army to seize political
power before the beginning of September.! (p. 33)

6. Okawa who wrote manuscriptes on "The Kwantung Army Control and
Operations Bureau"; "The Manchurian Incident and the Imperial Rescript®;

"A Plan for the Construction of a New Japan"; The Political Party Problem":
"The Manchurian and Mongolian Problem and a quick realization of the Showa
Restoration"; and "Outline of the Showa Restoration and Meagures for National

Mobilization"--also had corresvondence with Koiso (p. 38).

7« Koiso maintained that a war condition outaide Japan was necessary
for the accomplishment of internal reform. This was after the establishment

of Manchukuo. (p. 66)

8. Koiso, Minami and Tatekawa were all considered Toseiha leaders and
were called arch traitors and Ugaki also was out of favor. They were to be
arrested in the February 1936 plot as violators of the Supreme Command,
namely attempting to turn the Imperial Army into a private militia.

See p. 75 (p. 75-79)
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KOIS0, KUNTAKIY

l. The Tndictment

GrouE One, Wars of Aggresaion

Koiso is charged under Some but not all of the counts

in Group One of the indictment. Specifically, he is charged

with conspiring to conduct wars of aggreseion; dominate the

world; violate International Law,

treaties and agreements as
P} to China; the 7, 3. A

«; Groat Britain; Austral ia; New realand;

Canada; Tndia; Philippines; Netherlands; France; Thailand;

and the U. S, 9. R, He also is charged in Group One with initiating

& war of eggression against China, specifically against the Mon-

golian Peoples Pepublie, in 1931, in the
ol

area of the Xhalhin-
River; and with waging wars of ageression egailnst China

between 1931 and 1945; against the ¥ongolian Republic amd T.8.8.R,

In the summer of 1936; and the "hilippines; the U,

S. A-; Britﬂin;
#  Netherlends and Thaflana,

2. Notion to Dismiss Counts Tnder Group One
——————n————_ _ounss '/nder Group One

Apart from the technical grounds asserted, namely, that

the crimes charged are not 8uch as may be considered under S5A

of the Charter of the Tribunal, the principal grounds of the

motion to dismiss may be classified as follows: (a) that Xoiso

was a just, moderate and moral character, inactive in political

groups or factions, and not inﬁimately xnown by other accused

Or members of the Government, and that he did not participate
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in the March and Ootober incidents; (b) that his duties as

Chief of the Military Affairs Bureau of the War Ministry and

as Vice Minister of ¥ar, were limited; as Chief of Staff of the
Rwantung Army, he merely executed orders of his Commander- in-
Chief, and that while in that position he believed that his dutles
were to subdue bandits, maintain and restore peace and order; and

protect Japanese anl FKorean residents and property; that at the

time of the Manchurian Incident he was not in any Government
pos it ion of amuthority ar responsibility; that the same applies
as to the move for autonomy of the five North Chlna provinces amnl
the inoident of the Nerco Polo Bridge; that while Minister of Over-
seas Affairs in the Hiranuma Cebinet in 1939; in the Yonal Cabinet
in 1940 and ae Prime ¥inister from July 22, 19%4 to Aprlil 7, 1945 he
4id not particimte in or have resp onsibility ror military actlions as
the Cabinet Md no author ity in such matters,

fle claims hs opposed Ribbentrop's approach to Japan; took

no part in the conclusion of the Japanese-German allisnce and in
fact opposed the Tri-Partitie Pact during his tenure of office as

¥inister of Overseas  Affairs in 1940 while in the Yonai Cabinet,

e olaims he never attended any Tmperial or Iiaison conferenocss

or oabinet meetings l1isted in App. ® of the indioctment. In general,
he says that as Prime Minister he only followed the Imperial Res-
oript proclaiming that the war was in sglf-defense and he had no
knowledge that ths war was illegal. He merely end eavored to save
the country, and what he said in the Tmper ial Diet was what would

be expected of any war time Premier,
2
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3+ Indictment

Group Two, Murder
Foiso 1s named as having unlawfully caused or permitted

unlawful attacks on Changsha on or about 18 June 1944 ; Henyang
August 1944; Kwellin November 1944; and Mongolia and U, S, S. R.
in the summer of 1939 in violation of treaties mentioned in
count 2 and resulting in the death of large numbers of civilians
and disarmed soldiers or members of armed forces; and he is also
charged with participating as 2 leader, organizer, instigator and
acoomplice in a conspiracy or plan to procure or permit nmurder

of prisoners of war, members of armed forces and civilians,

L Indictment

Group ‘Three, Crimss Against Humanity

Koiso 1s charged with breacheas of Iaws and customs of Vary
rée. labor units for civilien internees and prisomsrs and that he
disregarded his duty to such persons and failed to take adequate steps
o secure observance and prevent breaches of laws of war, all be-

tween 7 December 1941 and 2 September 1945,

5, Motion to Dismiss All Counts in Group Two and Three

Koiao claims he had no responsibility or connection with
the charges in Oroups Two and Three as prisoners of war outside
Japan are the responsibility of the Commander-in-Chief of the
Army in the field; that not even a Prime Hiniater has authority
to intervene in those matters; that protests ae to treatmemt of
prisoners were trensferred by the Foreign Cffice to Administration

Off ices of the War Department and that such matters were referred

o




t0 the respective field commanders, and none of this informat ion
was forwarded to the Prime Minister. He furthermore contended

that he newer was a Minister of War, Chief of the Gem ral Staff, or
Jomrander-in-Chief of any front line army, and weas not in the army

since July 29, 1938.
6, Summation of Kciso'a Defense
Briefly, Koiso tekes the position that if any offenses
were committed, he should be exonerated because he did not par-
ticipate in the formulation of the plans for the violations; that
he had no authority to carry out such violations; and that what-
ever he did was to carry out the orders of those in authority,

in the belisf that such orders were legal and emanated from

higher authority.
(a) The facts contradict the assertions of Koiso that he

had no active part in the Manchurian and Chinese Tncidents,

one has but to examine ths record of important military and
civil offices held by Koiso from August 1930 to April 1945, ex-
cepting the brief interval ﬁet.wecn 22 July 1940 and 29 Vay 1942,
when he claims he sngaged in agriculture in a private capacity,
to become assured that Koiso was not the unimportant person he
now seeks %0 portray himself to have been, In August 1930, he
was already a Major General in the Army and prior to his ass ign-
ment early in 1932 as Chief of Staff of the Kwantung Army, he was
in the War Ministry as Vice VWar Minister and Chief Ssorstary of the
Supreme Var Council, During this time he was promoted to It,
General, and from 29 February 1932 to 8 August 1932 served as
Vice ¥Yar Minister. While Vice War ¥inister, he was extremely
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active in the handling of Manchurian mllitary matters on the
highest level.

(1) mmmmmm

Koiso wasg involved in Army polities and schemes of ex-
Ploiting the Arny as an aggressive instrument, as is demon-
Struted by the kareh incid;nt of 1931. The March incident
wWas a plan for the‘masaea+to express their disapprovsl of the
Plet then In session by means of & mass demonstration and a
bombing in the Vicinity of the Diet. To do this, as many
Feople as possible were expected to mobilize and to clash
with the police. From that point on, it was anticipated that
the affair would'increase Lo such an extent that metropolitan
Tokyo would be thrown into a turmoil and the Army would step
in and declare Hartial law (Okawa 's testimony, R. p. 15,586,
Pros. Ex. 2177a). Okawa, who was the civilian brains of the
scheme, had been told by Colonel Bhegotb, head of the Chinegse
Section, and Lt. Colcnel Hashimoto of the Russian Affairs
Section, of the Cenersl Staff, thzt the "uprer class of the
Army was burning with indignation st the' Diet and that such
& Diet should be erushed." He was requested to see General
Ugaki, who was then War Minister, who Stated that Japan coulg

Dever develop "her fate™ and "overseas development with such

a Diet." (P. 18, Okawa's testimony, ibid.,) at first, it was

take positive action when martial law was declared. (P, 20
Okawa's testimony ibid.) The same évening of the day Okawa

had been to see Gen. Ugaki, Koiso, Minomiys and Sugiyawa saw




Ugaki and after that meeting Koiso took charge of everything
and told Okawa that "since there would be the danger of being
discovered if too many fussed about it," they should "pretend
Lo have suspended it on the surface" and that Okawa "should

el
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represent the civiliang® and Koiso would "represent the Army "

(Pe 20 Okawa's testimony, 1bid.) It was Gen. Ugaki's intention
to dissolve the Diet

PSS WY *__lf_-—;-a:-h#:’

> Setup a new political Power and form ga
Cabinet centering arcund the Army; have an influential army

man &s the leader of the Cabinet and adopt 2 bold poliey.
Fo 20 Okawa's tastimony, 1bid.)

Confirming Okawa's statement and amplifying it in some

respects is an article by Tancks 1n the March 1946 volume "The

Civilizetion of the Worlg® (Pros, Doc. 1402 not in evidenco)

in which Tanska says that the Sakura~Kai (Cherry Socliety),

which was orgunized in September 1930 by high.fanking army

officers, with the purpose of reconstructing Japan by force if

necessary, had & leading part in the incident, through Hashimoto,

Koiso, and others; and that had the ineldent taken place XKoisge

or Tatekawa, together with a certain unnamed Lt. Gen. were to
enter the Assembly M:ull ei-g Proclaim Ugski Prime Minster and
request Shidehara and others to resign,

The sum snd substance of the participation of Koiso in the

March Incident is that he represented the Army in the treason-

cus plot to overthrow the Cablnet by means of
It is also

attempted murder.

crystal clear that Koiso represented Ugaki, the War

¥inister, and that the Purpose of the overthrow of the Diet

and Cabinet was to put the military in the saddle in the first
é




move for overseas expansion. Although the proposed plot was
later suspended, it is indicative of the desire of Koiso for
Positive action by a strong Government by the Army in Man-
churia. The motive for the March incident was the renovation
of the Ministry in Japan so that the Army could have a free
hand in Manchuria. (R. 15,578). This eventually was accom-
plished in September of the same year, when the Manchurian
incident occurroﬂ,‘which in turn created the opportunity for
the Uctober 1931 incident, which was likewise & plot for the
overthrow of the Diet and Cabinet. Tawbuchi, Tatsuo, in an
article entitled "Outline of the Oectober Incidont", in the
liarch 1946 number of "Chuo-Koron" directly lmplicates Koiso
as well as other member of the Sakura Kai{ in the October in-
cident. He said that

v i i i




the March, September 18th and Octeber incidents were connected.
This conclugion is inescapable when it is considered that many
of the same army office:s appear to be tied into both the March
and October incidents. (Pros. Doc. 1107, not yet in evidence).
Kolso was involved in both the March and October incidents

(Re p. 15,560-1, 15,677). The stfen;th of Koiso is demonstrated
not only by his retention in the service, after he sought the
overthrow of the Cabinet and Diet by force, butby his subsequent
promotions and asaignlcnts,.ih.'hich he ovontually'gaihed for
himself the position.of‘Primo Einister.

Kolso's naive recital in his handwritten "Mateérials for
Future References", of the part he Played in the March and Ccotoe
ber incidents, (Pros. Doc. 2965 not yet introduced PP 3 - 8)
would make it appear that he was an "Alice in ¥onderland",
instead of & Vice War inister of the third most powerful nation
in the world at that time.

In this recital, he sdmits that Okawa came to him to arrange
an audlence with Ugaki, the War Minister, to confirm a plan for
the forcible overthrow of the Covernment. Kolso was told that
Ckawa manted to talk over the matter "more coneretely"™ with Ugaki
(Pros. Doc. 2965 p. 4) and that the plan contemplated "hurling
bombs" at the Imperial Diat; seizing power "by military force";
creating a necessity for "martial law" and hav;ng Ugaki "organize
the next Cabinet." (Pros. Doec. 2965 p. 4)

Koiso claims that he thought the plan was "very reckless
and childish" (Pros. Doc. 2965 p. 5) but, qoiorthololl, he




Substitute the following for the last gentence on page 9 of

brief entitled - "Analysis of Defense of Koiso, Kuniaki."

Koiso "strongly advised" the Vice Chief of the CGeneral Staff

to "take back th; bomdbs immediately”. Various moanuréa to

géf them back were in vain until Koiso personally visited
Marquis Tokugawa and requested him to persuade Doctor Ukawa

to return theme The Marquis consented to do thip and it was
also reported that the Marquis "gave the Doctor the sum of
360,000 out of his pocket for the expense of dispersing the
gang" of ruffians from various parts of Tokyo assembled by Ckawa

to participate in the affair. (Pros. Doc. 2965 p. 7)
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admits he told Okawa to outline the plan in writing, after which
Koiso says he showed it to Colonel Nagata, Tetsuzan, Chief of
the Military Affairs Section, who, in turn wrote out a plan of
his own which gave "some consistency" to Okawa's plan. (Pros.
Doce 2965 p. 6) |
Koiso was interested enough in Okawa's idea to overthrow
the government by force that he went to Ugaki's official resi-
dence with a memorandum of the plan'aﬁd this memorandum was
. considered by Ugaki for 'nve_ral days, before he concluded that
1t was an "absurd plan" (Pros. Doc. 2965 p. 6) |
However, high officialsin the General Staff were interested
because as Koiso was informed that there "were evidences" that
through "the medium" of Tatekawa, Yoshitsugu, Chief of the
Second Section of the Army General Staff office, a "gross in-
discretion" had been committed in that the Army General Staff
office had given Okawa some "imitation bombs", (shells for
. artillery firing practice). Koiso "strongly advised" the Vice
Chief of the General Staff to "take back the bombs immediately™,

but variocus measures to get them back were "in vain", until
Marquis Tokugawa, after a personal visit by Koiso, who "requested
him to persuade Dr. Okawa to return them", which the "Marquis
readily consented to do", and in addition it was reported the
Marquis "gave the Doctor a sum of fifty thousand yen out of his
pocket for the expense of dispersing the gang" of ruffians from
i various parts of Tokyo, aaaclhlod'h¥ Ckawa to participate in the
. affair. (Pros. Doc. 2965 p. 7)
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If the facts related by Xoiso in this extraordinary ex-
planation are true, he brands himsgelf as an inordinately in- -
competent, puerile, and childish person, because his actioas
as alleged would be more fitting in an 8th grade student, un-
famlliar with the realities of life than those of a Vige Minister
cf War, In charge of many complicated agencles of a great world
power.

ITf he was no part of the plot, why did he vacillate; why
did he carry the plan to his Chief, Ugaki; why did Ugakl ponder

" on it three days; why did Colonel Nagata try to improve it; and

finally why was not positive punitive action taken against those
importqnt War Department officials who Passed the bombs over to
Okawa?

His explanation of the Cctober 1931 and May 15, 1932 inci-
dents also lacks credulity, because, he, as a top ranking official
in the War Dopartpent in the former case was satisfiedlto have
the active participants merely "admonished™, after s "prolonged
argument", and in the latter affair in which Premier Inuksi was
murdered, he sald the Army decided to Pay "more attention to
superintendence and discipline in the future. "(Pros. Doc. 2965
P. 8) | |

The real answer to the superficial explanation given by
Koiso of these three, very serious outbreaks, is that Xoiso
was tled hand and foot by the ﬁorsons involved, through his
championship of expansionism, renovstion of the govarhn.nt, and
positive action by the Army. Thoao'policiea were the keystones
of the Sakura-Kai in which he has an active leadership for many
years. (Pros. Doc. 1107, not yet in evidence).
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ment .

" another fasct which mallifies Koiso's contention that he
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was but a subordinate figure in the plans of the ¥er Ministry
in 1931 was his partiecipation in the conference called by

. -
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" General Kinami on the outbreask of the Manchurian Incident.
Koiso was then (September 1931) Director of the Militery
Affairs Bureau and unless he had suthority to participate in

and act upon military matters he would not have been called

® to the breskfast conference of Ninami, which was attended

only by the War Minister, the Viece War Minister, Kolso and

the War Minister's Private Secretary. (Def. Ex. 2435, R. Ppe

19,780) At that breakfast conferenca, the War Minister se-

lected Koiso as the man to represent the Ministry of War as

Liaison with the General Staff oﬁ the Manchurian Incident.

I+t is inconceivable that a person of no conseguence and with-

out suthority would be participating as he did in a2ffairs con-

. sidered at that time s0 important as to call for a meeting of
the General Staff and subsequently a report to the Emperor.
(¥insmi's affidavit, Def. Ex. 2435, R. p. 19,780).
His influence and strenmgth in govermment circles 1s also

shown by the mention of his views as to who the new Premier

should be, following a Cablnet erisis in May, 1932. Kido

records the transaction in his diary as of iay 17, 1932 (R. p.

16,215) as follows: .. i

wAt noon today I met and had lunch with Prince Konoye, |

Marquis Inouya, and Lt. Col. Suzuki at Baron Haroda's residence. :

1l




We talked about matters concerning measures to cope
with the present incident as well as the succeeding
Cabinet. Lt. Colonel Suzuki said that if a new
Cabinet were organized under the leadership of po-
litical parties, & second or third incident would
occué......It was suggested that a2 nstional cozlitftion
Cabinet might be a sclution. Vice kinister Koiso
seems to be in favor of a Hiramuma Cabinet.™ :
It 1s apparent frecm the foregolng, that Koiﬁo, f=r from being
’ "unknown" by members of the Government, as was stated by his
counsel 1n the motion to dismiss counts under Group One, was
in reality a powerful figure in government circles} so power-
ful In fact that hls opinion as to who should bs Premier was
opanly discussed and cbnsidarqd by the top' policy meking members
of the lLighest government circlses.,

- lhe suggestion by XKelso that Hirsnumg be the'next Fremier

et that time, is interesting in that Hirasnume was Fresident of

the "Bleck Dragon Scciety", later called "Froduction Party", and
~officially known as Rokohon;Sha, of which Koiso was a director
and in which TojJo wus an sdvisor, and the avowed purposes of
whlch-uere, "to foster the spirit of nationelism" and "to exalt
the nationsl spirit". (Pros. Ex. 164, R. p. 1636).
Thus dld Kolso seek to gain for the Army group of aggres-

sionists as ezrly us 1932, the key position in the government,
where the tenetsof the “Black Dragon" and “"Sakura-Kai" could be

put to practical use.
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(3) Rscelpt of secret funds.
It appears that on July 4, 1932, Koiso, as Vice Wer

Minister, approved for payment to himself, the sum of ¥20,000
from a secrel fund in connection with the Manchurian incident
(Pros. Ex. 2210; R.p. 15,809). 1In the same exhibit, it clear-

- S ——— e E—

3 ly appears that other Army men were awarded sums of money out
| of thls secret fund for their ;articiyationlin the Manchurian
Incldent. The Chief of Stuff of the Kwantung Army received

¥85,000, ihe largest smoundt; Koiso the next lergest; the Vice

. Chief ¢f the Gemneral Staff ¥10,000; tho Chief of Staff of the

S e W

Chinese Garrison #5,000; the Chief of Staff of the Chosen Army
¥5,000; the k. P. Ccamandant ¥1,500; and the Chief of Staff

of the Formcsar 4rmy ¥100., Koisc also received ¥18,500 from

the same fund (K. p. 15,810; FPros. Bx. 2211), and the follow-

e -

ing year, when Kolso was Chief of Staff of the Kwantung Army,

he received as Chief of Staff 31,970,060 from Manchurian In-

ciljent Funds, on account of Secret Expenditures. (Pros. Ex.
" 22133 R. P, 15,812). Again, on 25 Jamary 1933, he received
P ¥3,000,000 as Chief of Staff of the Kwantung Army, as money

g e p—— —

allotted to the Kwantung Army Secret Service Fund by the War
4inistry (Pros. Doc. 989 not yet introduced, Vol. 24 (3) 11
February, 1933 of Hanchurian Daily Confidential Reports).

It is to be noted that the first item of ¥20,000, when
considered in connection with the other items, some trivial
in amount, umust have been a gift in {oken of some special
services performed, whereas the item of ¥1,970,000 which
Kolso received while Chief of Staff was specified to be for
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requirements for his Army to the end of the current
year. (Ex. 2213; R. P. 15,812). |
The importance of Koigso in this transaction is

apparent when it is considered that the ¥1,970,000
and the ¥3,000,000 were transmitted to him as Chief
of Staff, and not forwarded to the Commanding
General of the Kuantung+ﬁrny or t¢ the Finance 0f-

. ficer, as would ordinarily be done. No doubt the
transaction earmarks Koiso as oocupying'a speclal
position engaged in special secret work for the
highest military authority in the War Department,
apart from his regular military duties as Chief of
Staff of the Kwantung Army. It 1s, especially to
be noted that this large sum was transmitted to him
for requirements of his army in the one case and

. for a Secret Service fund in the other. Therefore,
it nou;d be pertinent to inquire whether he was in

command of any seeret organization which in reality
was an army, Qistinct from the Kwantung Army, which wasS
commanded '@ by General Muto, when Koiso was Chief of

l Staff.
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Koiso claims thet he recommended non-expansion of the

¥anchurian incident and such action became a Gener:zl Staff

decision. However, it is quite apparent from subsequent

gvents, that the military suthoritles, including Koiso, only

gave 1lip service to the plan O control the incident, whereas

by their real actions they sanctioned unlimited expansion of
the initlial outbreak to such an extent that in a very few

mwonths all of Manchuria was in Japanese hands. Okawa (Pros.

EXe 1908; Tse Po 15,556) revealed that Koiso was oOne of the

conspirators 10 renovate Japan by setting up a military dic~-
tatorship to carry & strong poliecy in Manchuria. How strong

this policy had become less than two months after the Manchurian

Incident 1s exemplified by & telegram dated November 7, 1931
from Consul General Ohashi to Shidehara (Pros. Ex. 700, Re Pe
7,505) in which he said: "In order to execute the Govern-

ment's North lanchuria policy, we must let the Army have iis
own wayesesattack Tsithar, destroy chinese Army there and put

up puppet on the post."




Again in a telegram dated November 30, 1931 rrom Yorishims at Yukden
to Shidehara, 1t was sald (Pros., Fx, 700; R, p. 7,505): "The
policy of the military in Manchurisa is to gstablish a new regime

in the whole of Manemria and lfongolia and to establish an inde-~
perdent country which will be under our influences. The next step
in our mind is to overthrow the Chinchow regime which is an obstacle
in their way. The Japanese Covernment must establish its fund-
anental policles in commection with the Army's mov-mmt."

To now assert that the authorities in Tokyo, Ineluding Xoise,
favored non-expansion of the Manochurian Inecident is to f1y in the
face of the actual facts. For instance, although the Chief of the
General Staff notified the Commander of the Xorean Aray not to cress
the Yalu River, a unanimous decision was made, only a short time
after the Makden Incident, to aprrove expenditures fer the dispateh
of the Forean Army te Manchuria (R, Pe 1564)., Kolse was Director
of ths Militery Affairs Bureeu at that time under the Minister of
Var. The ¥ilitary Affalrs Bureau was concerned with pelitical
affairs and was not 2 part of the Jeneral Stafr, whioh had control
of operational matters (R. 1588), However, it 1s fatuous to assert
that the Minister of Yar and the Director of the Bureau of Milltary
Affalrs had nothing to sey about operational mtters, when it
affirmatively appears that in the Yanchurian Incident the matter

of extension or non-extension of the inc iAent was settled by the

GJeneral Staff after metig w ith Koiao, the Iiaison Officer for |
We Ver Ministry, as abeve set forth, Joint action would be es-

pecially necessary in the case of any military operatioens in
fereign territery. Not enly the Minister of War but the Prims

Minister also would have te be consujged in such matters as was dene,
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Vhen Koise was interrogated by Maj. Hummel on March 22, 1946,
(Case rile #62, serial #51), he stated thet when Inukal became
Prime Minister (in 1931), the peliey imn Manchuriea had been decolded,
and sueh pelicy was to extend to the entire Manchuria, and that
¥oise was assigned as Chief af Starf of the mﬁntu.ng}rw, in
August 1932, te suppert three basic pelicies, namely: (1) the
reorganization of peace in Manchuria; (2) develepment of its
transpertation and communicatien; (3) develepment of its industry,
mining and agriculture, That the purposes stated by him woi-o' enly
half truths 4im shown by the fellowing:

Okeda testified: (R. p. 1825)

"After the occupation ef Manchuria, the Kwantung Army
was the real government there, although a se-called inde~
pendent government was set up in Manchuria in the early
part of 1932, whose inlependance was supposedly recommized
by Japan in September of th/i year. This government was

completely dominmated and controlled by the Kwantung Army."

It stands $0 reason that Xoiso knew the real purposes of
his assignment to Manchuria, and he knew that the purported
reasons were only those for publie consumption. Oecupying ths
position as he did of Chief Secretary of the Supreme War Counoil
from 21 August 1930 to 29 February 1932, on which date he became
Vice ¥War NMinister (r. 1927), he was sitting with the top hierarchy
of military chiefs in Japan, and was obliged to be familiar with
all of their discussions and decisions, and to know what the real
policies of the Maﬁohnrm ocoupation were, He must have known,

17
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as 1t was common knowledge among the inner circles, that the
Gy wes becoming more unylelding than sver early in the summey
of 1931 and wanted to occcupy Manchuria (R, p. 3016), Harade
reported this to ¥ido at a lumch at whieh Harada, Tagaki, Sakal
and Ckabe were Present, and Fhe'ﬁar ¥Minister was to take the
matter up with the Emperor on July 14 or 15 (R. 1927). Xoiso's
assertion of {ignorance of the real purpose of Japanese aotion in
Manchuria, is evasive and unbelievable,

¥olso was sglsn Present and rebresmtitg the Army elong with
Minami, Fanaya Suglyamsa, Ito, ¥inomlyea, Tate-Yawa and 0ki at a
meatit'g; to Whiﬁh the Yar Ministry had invited officials of the
South:Mildhuria Rallway to dlscuss Yancurian-Mongolian Problems
(Re Pe 15,753)e At that meeting Minami stated that tis Army had
long recognized the necessity or increasing its divisions in Xorea

and he hoped that the day would come vhen more divisions would be

incident and the Cetoder incident, in both of which Koiso was
involved (R. p. 2187, 15,560, 15,561, 15,677), it is ridiculous for

Koiso to agssert that he had no facilitiss or mean: of his own to

inquire into affairse of' State and was dependent upon announcements
of the Japanese 7overnment (R. 16,428), If ever a man had the
Zsans of knowng what was @ ing on it was Kolso, as he was officially
ocoupied in the Very ocourrences of which he now ¢laims to know

80 little. FHe knew that the General Staff had aggression as 1its
bible, and even publiely sanctioned his rarticipation while its



snpown by his retention as Chief Secretary after the notorious
March incident,
(5) FKoiso, as Chief of Staff Kwantung A!%I: GO N~
80 ate apan's control of Manchuria,
VVhen Yoiso became Chief of Staff of the Kwantung Army, he
T orwarded an outline for guiding Manchoukuo to ﬁha Vice Miniater of

Var (Pros. ®x. 230, R, P, 2903, et seq.)s In brief, !Manchoukuo was

to be supported and developed as an independent stata, edapting

herself to Janan's naticnal policy and raalizigg coc-prosperity
and haymony betwasn the two countrlies, The administration was to

be backed by the inner leadershlip of the Fwantung Ammy and carried out

by the Japansese of ficisls of this lsader. THowever, (and here is the

{

plan Japan establ ished for her subsequazt conouests), it must da

provided, the Viee Yar Minister said, that Manochoukuoan off icials
shall outwardly assume charge of the administration as much as

n88ible while Tapanese officials must satisfy themselves by con-

trolling the substance., Then comes the most important part of the

" instructions. The JTapanese should occupy the key positions, The

impor tant words he used were as follows:

"The policy of \Nesnchukuo in the future shall nominally
be a constitutional empire, but substantielly it shall bdbe
autocratic - - - The Administration shall be baoked for the
time being by inner leadership of the Commander of the
Japanese Kwantung Army and shall be carried out with
of ficials of Tapanese llneage as 1ts leaders, Ilowever, it
mist be provided that the officials of Manchukuoan lineage

shall outwardly assums charge of the administration as much

as vossibls, while officials of Japanese lineage must satisfy
19




themselves by controlling its substance. . . . (R. Pe
2904) . . + Armement ahall be ., . . . e Only limited to a
degree deermed necessary . . . o the essence of a centralized
command shall be realized. ; e « o Diplomatically . . . .
she shall adopt en anti-Chinese principle according to the
ciroumstancs <3 « (R. Pe 2907) . . « Par the time being,
she shall advocate the Open Door Poliey 2907 . . . For
som time political parties and politicel bodies shall not

"_ be vermitted to exist and we do not welocome the riss of
rolitical ideas among the people, but rather that we laad
the general ﬂituation.akillfully according to the principle
off "Tet the people follow blindly”. « « (R, pe 2909) . . .
Tepanese should necupy the key padtions in the administration
(% p. 2909) o . . .We must lead the trend in politiocal affairs
through control of the office of State Councellor by the
Japenese officials (R. p. 2510) ., . . We shall utdlize the

. inépecti on system . . . . To keep watoh oocasionally over
local tendencies (R. p. 2910) . . . we must never hesitste
to wield military pover in case of necessity (R. Pe 291681 ¢ + &
“hen an orgen of administretion by civilians is to be gstablished

by Tmperial Ordinence, with aims of accomplishing the national
: policy of the Japanese Pmpire towards Manchukuo, it shall be
provided that the Commander of the KFwantung Army shall hold

concurrently the position of the Chief of the Organ.” (R.
Pe 2905)
To further show ¥olso's hand in plamning the tightest sort of

control over Vanchukuo's affairs, it spmears that on 24 January 1934,
20
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when the Constitution of Manchukuo was under considerat ion,

he telegraphed the Vice War ¥inister of Japan in a top secret
communication, that the Premier of Manchukuo should have only
an r;dﬁsor:r capaclity and that the verious ministers should act
in their respective duties, becmuse in this way the Commander
of the Army (Kwantung) can enforce his will through influencing
the ministers or the Premier, whereas if the Prenier had sole
authority, the Tapanese may yrun into a "sturdy, uncompromising

r

ch aracter", )
S0, while Foiso was purportedly sent to Manchuries to ru;-
crpanize the peace of Manchuria and devel op its tr.anaportation,
communication, mining, agriculture and ot her lrdustries, his mission
in real {ty was to develop thesa industries and uasencies for the |
use, the benefit, and under the control of the Jaransese, and
also to retain politicsel control under the guise of co-operstion
and co-prosparity,
This is substantiated by the minutes of a Csbinet conference
in Yepan (Yros., Ex. 223, Rs D, 28252 which shov the resl interest
of Japan in the reorganization and dove lopasent of Manchuria,
The minutes of thnat meeting of 11 April 1932 follow:
"Wa should not maeke 1t appear that laportant govern-
ment posts of the new State are éxclusively rilled by
Tapanese.... the new Stete shall employ authoritative

advisers from our ecountry and make thaem the highest

advisers in commection with financial, eccnomic and general .
political problems . . . The new Staete shall sppoint

competent Tapanese Nationals to ths lecding posts in the

. and othar organs of the new

-
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Privy Council, the Central |




State . . . As regardas wne ruitiivaue A - e AL

of transportetion of the new State, we shall hold real power
of management thersaf in visw of the National defense and

eoconomic requirements of the empire and the new State.”

(Re 2826) (Underscoring ours.)

Koiso was an impartant figure in the consummation of the
Arny's scheme to extend the sphere of Japan by "Positive action®,
Cne phase of ¥oiso's plans for the exertion of control by Jaran

over Manchuria, to the exclusion of cther countries, is set forth
in a2 document sent by him to Tokyo for implementation (rros,
D0ce 1302 not in evidence, being Vol. 13, (13) 1936: "The Great
11t sry Secret Diayy of Manchuria™) in which hs made the follow-
ing arong other recommendations:

l. "Tt is the rinal aim to dcolde the custom policy to

comply with the purport to make the two countiries of Japan

and Nanchukuo so as to be oms economic unit,but it is to

. adopt the following line of policy far the present,"
2. "Phe general prineipls of Manehukuc custom duties to

' follow the statutory tariff, but the tariff for the speoial
articles is to be fixed by negotiation between Lanchukuo

and our country end the tarifrf negotiati ons with countries

——— S ——

let other foreign countries Eart.:loiEto in its interea_t.

unoondit fonally so far as Manchukuo is concemed."
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other then our country should be avoided as can be possible ,"

L "Further 2w to our comv entional tarif'f, it i1s not to




»

"In the revision of the present tariff, legal consideration

should be directed to prevent he economical advancement of $hird
countries in Manchuria, especially China and Soviet who are

making economical relations between Japan and Manchukuo dis-

advantageous."

"The custom duties of special goods that are necessary
for the enforcement of Japan-Manchukuo's national defense in
common should be treated speclally." (Underscoring ours).

®  The position 'he takes in his hand-written "Materials for
Future References "(Pros. Doc. 2965 p. 13} that the Japanese
Government as well as the Army “took an absolutely hands-off
policy, leaving the affalirs to the natural development of
themselves and to the support givem through the good wishes of
the Xwantung Army" and the position he takes in his motion to
dismiss the counts under Group One of the Indictment are un-
tenable. He was doing more thah subduing bandits, maintalining
. peace and order, and protecting Japanese and Korean residents
and property. He aztually was vitalizing the policy which
had been decided upon, namely, the extension of Japan's oontrbl
over the entire Manchuria. (Case file #62, Serial #51) Had his
? efforts been merely directed to "restoration of publiec order
within Manchuria" and to "sweep aside the turbulent elements
in order to restore the publiec peace" (Pros. Doc. 2965 p. 14)
as he now claims, there would have been no necessity for Japan
to seize control of the substance of Manchuria (R. p. 2903)
and to seigze the real power of both local and central govern-

23




through domination of the Man
612 Pe 40, Excerpt p. i,

On the 29th of April 1934,

Emperor fop his sServices in the
such decoration could not have
vice he claims to have
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North China did not satlisfy their wishes, and loeal authorities

were instigated to pProclaim autonomy, (R. Pe 2701)

The Kwantung Army retained control of Jehol by establigh-

was only furnishing "advigors", whereas such "advigors" to-
. gether with "military instructorg"

were in close coordination
with Japanese officers

and personnel, posted atl each Manchukuo
Eovernment office ang school,

In deseribing the success of this
of the Counselling Section,

detachment, (Pros. Doec, 612, p. 2)

plan Tada, Shun, the hoad‘

Manchukuoan Military Administration,
in a communiecation entitled "Direction of Manchurian Military

Administration summarized the action taken as follows:

"as the first provisional measure, it was necess-

aTy to strive for “Grasping control of them by
. force" as well as "putting the soldiers' minds
at rest", so we dispatched

advisors and military
instructors (all

of them were renamed advigors

afterwards) who were very few in number at that

t tine, to Various key points in the whole of Mgne

, chukuo to mgke them assume the responsibilities

of gripping the Manchukuoan Army with the
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Personnel affaiy;

and mye-
nitions, ang after that we strove

for the gradu-

al centralization of matters relating to the

above" (Pros, Doe. 612, oXeerpt pp 1 ang 2,
The Guidance of the Military

Government of
. Manchukuo) .

40 excerpt Pei7)
"The Hanchukuoan lesders
the

He said:
who are Picked oyt by
Advisors tp take posts in the Department

Of the Military Government establighed by

Perfect control; and besides, ag they had nevep
been in Service in this

kind of EOVernment of-
fice,

they coulgd not do anything
Advisgors! guidance,

the Department of the

without the
Such being the sltuation,

Hilitary Government natural-

1l of the Advisorg,
"In Provinces, Chiefs of the

Eeénce Buregus

ly held Perfect contro
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them tc come 1ln power.

"At the frornt line, they_(the Kanchokuoan
leaders) realized that they could obtailn
facilities in connection with the imperial
army through the Advisors, and the Advisors'
footing was raised as they (the Manchukuoan
leaders) thought it wise to rely upon them

in metters concerning negotiations with the
Depertment of the Hilitary Government; they
bogan tc revere and rely upon the Advisors
after they had known the Advisors' abllity

in matters ccncerning subjugation; and they
also realized that a word from an advisor to
the Central Government Authorities would con-
cern their position and merit, ana this; natural-
ly induced them to be ruled by the Advisors".
(Pros. Doc. 612 excerpt pe 7)

This plan to control the subslunce of the government in
Jerol end other Korth Chins prcvinces through the kanchukuoan
Army as a blind, ls exactly what was done by the Kwantung
Army in Manchurla.

| while this ‘plan of controlling the substance, was effectu~
ated, Koiso was Chief of Staff of the Kwantung Army, the

Agency used to acconmplish the ensuing aggrossive acts in Jehol,
and in other Korth China provincﬁs. As Chief of Staff, Koiso

is charged with knowledge of these schemes, and without his
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f' active approval and participation, the action could not have
been taken. _

His statement in Pros. Doc. 2965 p. 3 (not yet introduced)
entitled "Materimls for Future References", that he exerted
nimself to "reszlize the establishment of an independent state
in Henchuria and that the sweep into Jehol "can never be taken
as done with sggressive intention con '‘our part” and that the
Japznese operations in Jehol were "nothing but military actions
with ihe object of restoring peaceful order in ianchulkuo" (Pros.

' Doc. 2965, p. 10) comes into violent collision with the af=
firmative actions taken by the Kwantung Army to become the
"practical rulers of both local =nd gentral goverpments" in
the Chinese Copguests (Pros. Doece. 12, pe 40 excerpt p. 7).

and since the Kwantung Aruwy sas en agency of Japan, in which

the Comuanding General was responsible to the Emperior, the

rremier and the War and Forelgn ¥inistries, the hand of the

Kwantung Army wzs the hand of Japan and the control exercised
' by the "advisors" of the Kwantung Army was control by Japan.

T Sl paeiin e S 2 i
RETER TR

The function of the Ministry cf Overseas Affairs, in

which Roiso was appointed as Chief on 7 April 1939 (R. p. 733),
E' ; was the administration of the territories of the Kandated
Islands (1, a@. the Carolines, Marshalls and Harianas); th
Kwantung Leased Territory; tﬁo occupled areas in Chins and
the South Pacific (R. p. 633).

- — " !d?...v - MMW-
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‘How this administration was implemented to secure the ;
practical rule over both local and central governments through fﬁ

a system of "advisors"™ was shown in par. (a)(6) above. The ]

same policy was carried ocut in comnection with Chins as ap-
pears in Pros. Doc. 2178 (D), entitled "Decision at the Meeting
of the China Affairs Board on April 7, 1939"

This decision, it should be noted was made the same day
that Koiso became Yinister of Overseas Affairs.

The principal objectives of the decision as to China,

‘. were the ggtablishmept of an advisor gystewm “as soon as pose
sible (Pros. Doc. 2178 (D) p. 3), the "bringing about of a
pro-Jepanese-lanchukuo etmosphere™ (p. 3, supra); and the
establighment of public peace and stabilization (p. 3, supra)e

It was determined that Jspsn should have a dominant
position in economic matters in North Chins although Third

rowers economic¢ activity would be admitted im Central China
under certaln conditions. The exeet termsiof'this determi-
. nation read as foilOIll
' _ "Regarding the activitles and right of Third
] Powers, eccnomic superiority on our part (Japan)
shaull be secured in North Chins according to
_; the new S1no.Japanese relation adjustment policy
4 (attached Doc. No. 2 of the 'Principles') while
: in Central China the free third Powers' activity
shall be admitted as long as it does not iﬁter—
fere with our vital economic demands," (P, §
supra). ‘
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Germany and Italy were to be induced to promote the econ-
oniec development of North China, and efforts would "be made
to gleverly utilize the capital of Britain, U. S. A., and
others "in Central China, under the principle of respecting
interests of third Powers®™ (p. 6, supra) (underscoring ours).

These policies and actions were contrary tc ths Open
Door policy which had been affirmed time and ageain, in
the Four Power Ireaty; the Nine Fower Trasty of February 6,

1922, and-in commmunications from the State Department of

. the United States and by Japan as a contracting percy in

the Nine Fower Treaty in which she agreed not to seek or
support any arrangement which aight purport to establish in
favor of thelr Interestls any geﬁeral superlority of rights
with respect to commercisl or economic development in any
designated region of Chins, or a monopnly or preference that
would deprive any other power of the right of undertaking
any legitimate trade or industry in China.

Thus, while Koiso (Pros. Doc. 2965 p. 10) says that
"the Japanese operations in Jehol were nothing butl military
actions with the object of restoring peaceful .order in Man-
chukuo, and th:t{ the penetration of the Japanese Army into
the North China district was the counter attack taken by
the Japanese against the challenge on the part of the Chinese
troops" and that the Jehol incident was not an aggressive
action, the eventual disposition of the occupled territory
was 1n.violation of the QOpen Door policy and Treaties pur-
suant thereto, and imured to or was intended to inure for

the paramount benefit of Japan.
30
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Thus, it may be sald that, even if credence is given
to all of the talk about non-aggression in the initial
stages of the militﬁry phases of the action in North China,
such idealistic ideology was abandoned in the subsequent
aggressive control ;xercisod by the military lccders of
Japan, once its military conquest was an assured fact.

In its ultimate result, the military "pacification®
and "defense" -actions taken by the Army, were used LO
achieve the "national policy" toward Chinz, namely economic
and political domination. This policy was worded by the
China Affairs Board as follows: ' :

"The incident has now entered the phase of long-term
construction". (Pros. Doce. 2178 D p 1).

thether worded &s "long'tern construction" or otlher-
wise, the peclicy folsted on Chines was in violation of long
standing Treaty rights of Third Powers, and brouglit to
fruition a threat made by Ishii in 1923, at the time when
the Lensing-~Ishii agreement granting specisl interests in
China to Japan was cancelled. At that time he saild, that
Japan's special interests in China were “realities deriving
frﬁm.nature and geography and not benefits conferred on
Japan by the United States". He further said that "llig

AR I LS L gy clcin e : vy - JeSIl CRLICE L e :l.:i;
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spegclinl nLteresLys [} ning con ' v 7€ N\ E e

yigor...othey are not something which can be abolighed".
: The circle of time, sixteen years later, appezred Lo

give the Military aggressionists of Japan, an opportunity
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to vitalize Ishii's statement, and Koiso ss Minister of
Overseas Affairs was the man who, with others, in high
authority attempted to restore Japan's special interests
in contravention of outstanding Treaties as aforesaid.
Prosecution Document 2178 (D), the decision of the China
Affalrs Board is a typical evidence of lack of candor and
good faith in §onnaction with the occupation of China. It
follows a definite pa;tonn of the use of military forces
allegedly in self-defense, and to establish peaceful con-
ditions, whereas the real purpose of such action was to
obtain control of subjugated governments and the seizure of
economic power.

In this way Hitler falsely explained his invasion of
one European country after another. Japan followed Hitler's
example in justifying its activities in Manchuria, China,

Indo=China, Netherlands, and other places where control was
sought.

(b) m_ﬁmwmanm

The record indicates that Koiso was the ideological
leader in the sphere of racial discrimination and religious
persecution. (Pros. Ex. 668). He urgently requested the
Japanese Kinister of Education to inculeste in Japanese
children, hatred towards Russians, Americans, and English
(Pros. Ex. 668, R. p. 7319). While Overseas Minister,
he initiated the publication by Pu-Yi of a manifesto in
1940 requiring the entire population of Manchuria, regard-

less of Teligious convictions, to worship the Japanese
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goddess Alniorasa (Prose. EXe 668, Re Do 7319). Vhen he be-

czme Linister of Overseas, he supported the anti-Soviet ac-

zf
| tivities of the “hKussian Fascist Union" (Pros. Ex. 730. K.
| pe 7603). Konstantin Rodzsevsky 1in an affidavit (Pros. LEX.
b '
730, R. p. 7603) expleins this important activity of Koiso's

as follows:
n] met Kolso twice during my visits to Tokyoe.

li vhen I first met him in the ¥inistry of Colonies in
Karch 1939, Koiso promised me his support of the

. anti-Soviet activities of the "Russizn Fascist Union%.
1§ R e ¢ affidavit) I met him for the second time in

- '-q—\,?-.."- Wi ‘TH"" .

Cetober 1539 when I came 10O Tokyo on an excursion
organized by the Kharbin Military Misslon. Koiso
received we in his flat and in our conversation con-

cerning the relations of Japan with the USSR said that

p— WY LN

Japan strove to drive Soviet Russia from the Paciflc
Ocean. (p. 4 of &ffidﬁ?it).---The "R, F. S (Fussian

| . Fascist Union) was also supported by the Japanese
g organization "The Black Dragon" headed by Kltsuru

L "a:""_... “-‘_ A

Tooyama. In 1935, the Japanese Tonnits, Tooyama's

representative, came to Kharbin and brought me a

v ~ - !

fﬁ samural sword as a present from the "Black Drason“.

Society. lie said that Tooyama . « « wished us success

in the struggle against the USSR."
Koiso became a member of the Cabinet (April 7, 1939)

shortly after Ambassador Otto reported to Berlin that the
Japonese Cabinet 1s "gupposed to have finally decided upon
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an intensific:tion of the Pact™ (Anti-Comintern) (Pros. Ex.
3 500, Re pe 6093), and he was a Cabinet Member on 6 May 1939
E' when Ott roportqd to the Germany State Becretary that, "The
War Vice Ministe; declared that the (reaty bcund Japan
definitely to the Axis powers." (Pros. Bx. 504, See R. p.
15,816, 15,817). At the same time, the Japanese Prime
Minister was extolling Hitler for his "lofty wisdom," his
"iron will"™ and his efforts in the "noble task" of the re-
| ‘ construction of his country.
; | In an interview on the Domel radio, in which Koiso,
as Minister of Colonies, was presented, he declared that
? Japaﬁ was convinced of the "necessity of further strengthen-
ing of the Anti-Pact "in order to be able to face the inter-
national situation from Japan's own standpoint (Pros. 5ix.
2214, R. p. 15, 815).
Thereafter, in line with the general pattern woven
eventually by the Tri-Partite agreement, Kolso as a Cabinet
. officer, speaking before a Joint Conference cf the Committee

ﬁ-‘-ﬁ‘f‘—-—-__'b - — - | A T T —— ="

of Accounts of the House of Representatives, 75th Sessitn

3 | of the Imperial Diet on March 17, 1940, agreed with Fukuda,
| who rcoonmnﬁdod a "two-fold policy" of having both South

_ and North as the objJective of Japan and especially stuted

f that a movement to the south was desirable, bacause the
Southern Pacific was s "Treasurs House" where there was
200 times as much coal, gold, silver, iron, and petroleum
as in all of China, and if Japan had these resources, she

E would have adequate means of carrying on a war. Koiso,

in answer to this bland suggastion, said: "Please note,
. | 34




nevertheless, that as regards the idea of having both North

and South as our objective, I am ip full agcord with Mr.

w-. (Pros. Ex. 2215’ Re Pe 15’819)1 A
north and south policy had but one meaning, namely, ag-

gression against the USSR and aggression in the South
Pacific. This polioy was one of the keystones of the
| Tri-Partite agreement, for that agreement contemplated a
division of the world between Germany, ltaly, and Japan.

Other overt acts and statements by Koiso in 1mplemanta-
tion of the negotiations for the Tr@-Partite Pact are as
follows: (1) while Koiso was Minister of Uverseas Affairs,
the Foreign Office announced on 1 August, 1940 that Japan had
determined to fulfill her idea and mission of establishing
a Great Asian chain of comzon prosperity (Bx. 12973 R. DP.
11,714); Koiso promised to pursue the idea of tying down
the United States in the Pacific in return for non-German
intervention in French Indo-China as he felt that an agreement
with U, 8. S« Rej realization of Japan's colonial wishes in
French Indo-China, and the Netherlands Bast Indies would
meke Japan independent of America (Pros. Bx. 523, R. Pe
6175. Telegram of Ott of 24 June 1940).

Thus, while there 1s no oevidence that he was a negotiator
of the Tri-Partite Pact, he was a behind-the-scenes manipu-
lator and schemer for the eventual execution of such a Fact,
which had as 1ts secret objective, aggressive action by the
participants to finally accomplish subjection of all nations
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to the yoke of Germany, Italy and Japsn. Koiso in his official
position laid some of the groundwork which channeled official
opinion to the ultimate conclusion of the Pact, He is in no
position to say now that he opposed Ribbentrop's approach to
Japan and took no part in the conclusion of the Pact. If he’
Oprosed HRibbentrop's "approazeh", his conduct and words refute
such contentioﬁ. His technical position that he took no part

in the conclusion of the Pact may ha?elsome force, if by cone
clusion of the Pact he meant the actual consummation. A

broad view of'the words "in the coneclusion of the Pact" would
mean every step taken by all persons in authority, to bring
about the Pact, as well as the final consummastion thereof.

In that sense, and in that vew, Koiso did participate in the
conclusion of the Tri-Partite Pact, by his words and acts, indi-
cating that he not only favored such'an agreement, butf aggressive-
ly aided-in its final consummetion. (Case file 62, Serisl 4).

(c) {@elUT:s 5 C 10 !¢ PN

ARG NC BASDONS

SVRTE DAY

The record points to important measures by Koiso in over-
sess military policies and matters during his incumbency as
. Uverseas lLiinister in the War linistry. One of the cutstanding
matters definitely aggressive in character was the undeclared
war against the U. S, 8. R. and the Mongolian Peoples' Republie
Nomonghan Area from lisy to September 1939,

A change in the Cabinet in July 1940 removed Koiso from

office as OUverseas lMinister and he, apparently became a

36




gentlemen fermer until 29 Moy 1942, wheh he agaln re-
turned to power in the important ﬁositinn of Governor-
Gerieral of Korea. However, after he had retired as
Overseas Minister, he was still in the limelight as

he was considered for the position of Chief Delegate
by the Liaison Conference held July 27, 1940, in con-
nection with the execution of plans for aggression

on the Nethzrlsnds EBast Indies, but was rejected On
the ground that he had given an interview to the

Press in which he stated in violent terms that the
Netherlands regime had always been most coppressive
toward the indigencus population of the Indies and
therefore, 1t was concluded that he would not be ac-
ceptable as a delegate without at least =& publie re-
traction or denial of the statement (R. p. 11,796).

In this eennreotion, it wust be ceneluded that he
would net be szcceptable as a delegate without at least
a public retraction or demial of the statement (R. pe
11,796). In this connection, it must
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be considered that the Overseas L‘:ihistry had already, with other

“— - el -
"-IM_ _‘I—‘..“ |':‘I___ .-‘ e

intarasted Jopanese high level agsnecies, Adetermined to "atrengtaen

the diplomatic poliocy toward te Fast Indies 1n order to obtaln

p. 11,795) and hed advised the Naher-

lends that an sconomic delegation would be gsent." (R. p. 11796). |

{mportant matorials ( R

.r-ﬁ:ma..ﬁ*'lfm';' r o

“ e

Pollowing this preliminary napneuvering, the Duteh Indies were

given an altimatum to "cut off relantions with Zurope and should ‘

quickly take a position as & mamber of the “ast Asla Oo-Prosperity

. Sphere." (1. Do 11811, draft of demande dated Aug. 1‘}1.0).
And on 25 October 1940 the cat wes ljet out of the bag when Nelegate

3aito telegraphed Yatsuoka, the Forelgn viinister (Ke De 11835)

as rollows: "Have & areat number of plenes and plap clotiles

troops enter theose areas thereby establishing it to become Some

sort of strategicel base from the point of view of militaxy oOpera=

tions apainst the Duteh.” (R. P 11836). Thus in sum gné sub-

stanee the plan was 10 establish strategical bases in the Nether-

. lands, to infilltrate fir4h columnists, and then take the courtry

over, Froiso's hand i3 seen in this aggresseive und ertaking,

and he would have rartioipated in the one-sided negotiations

about to be undertaken had he not already publicly committed

to meke himself unacceptable %O

himself in such a mapner as

the Dutech. He wae a will ing agent for the propagetion, promulgae

alpst the Netherlands,

tion snd completion of the aggression eg
the time being. |

desp ite his rotirement as a gentleman farmer for

(d) Foiso's tenure as covernor General of Xorea was @rt
war on th e Ue Se Se Ho

_ of a plan to wage en agrauin
: 3 . 38




Koiso acted as Governor Ceneral of Korea from 29 Nay 1942
to 22 July 194; . Vhile this position was clearly a civillan
position, i% was involved in polities and in military mtters
as well (R. p. 1632)., Korea had becoms & rear supply base
for the Fwantung Army (R. p. 7591-2, Ex. 728), anmd the Ewantung
Army on Janwxyy 1, 1942 had reached a strength of one milliion;
the number of tanks had doubled and the number of airplanes had
tripled in comperison to those of 1937 (®x. 706). Ottt reported
to the ¥inister of Foreign Affairs in Gar:ﬁany on July 25, 1941
that a new Ammy group was being formed in Korea (R. p. 8073).
Tt is noteworthy in this commection to record that Koiso, prior
to bescoming Covernor General of Korea, had been Commander of
the ¥Yorean Army from 2 Decembsr 1935 to 15 July 1938, so he
was no novice in that territory. In fact, while he was Militery
Commander, the Jepanase established a milit ary base on Korea
for an attack on the T.S.S.Re, in viclation of the Portamouth
Treaty of 1905, which recognized Manchuria as an integral part of
Chim (R. pe 20039-40), and the Pekimg Treaty of 1925. Xorea
beceme very important as the supply center for Manchuria for
the aggressive movement against the U, S, S. He The extent of
such preparations is seen by the imerease of airfields in Korea
from 8 in 1931 to 53 in 1941 (R. p. 7589); the Ilncrease of pleaes
of ordnanc¢e from 300 in 1931 to 800 in 1941 and the Iincrease
of military dumps for divisions from 10 to 15 divisions in
1971 to 50 divisions in 1941, (Px. 728, R. p. 7592). Thus,
both in his military cepecity as Commender of the Forean Army

for almost three years (1935-1938) and as Military Covernor of
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¥orea (19&2-191.1;). Koleo was at %0p level in the agares= ive

foilso and the top gontroll ing
p! 151830)-

(e) FKoismo gannot rclh!o hgggg of his duties in
_ nrer_enoo $0 prisoners of war,

During the perfod Koiso was Premier,
7 April 1945,

¥  forces in Japan (Ex., 2215, R.

from 22 July 1944 to

hs head responsidiliMy in reference $0 the

treatment
of prisoners of war,

It was his responsibi lity to Bupsrvise matters

kind, to determipe Wether the proocedures and poliefes or

Commander in Chief of the Armlies, the Minisser of War and the
B Prisonexr of var Administration Division,

Inrqmt:l OR Bureau, were

end ths Prisoner of Var
adequate and in conformity to

in ageordance with the comnon dictates
The $mpression 80uUght $o0 be oreated that the Commander 4
field was vested with

international
undertakings and

n the
Sole responsidbility is noe
powers are not unlimited, but on the contraxy are subject to
directions by higher authority,
in Chiefr of the forges '

the Chief of 3taff of the General Staff, sand the

Ohief of Stars
Bingelsr was not entirely independent

of all controls, The Chief or
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Staff would especially be amenable to thq_powcrs granted him
and to a conscientious compliance with the law. Furthermorse,
the Chief of Staff being the top pﬁliqy making ‘individual for
the Army, had to be guided by his subordinates' views on mat-
ters including those of the ﬁhr Kinister. The latter though,
was obliged to know what was going on in connection with the
treatment of prisoners of war and if he falled in this duty or
neglected to advise the Chief of Staff as to the facts, the
Chief of Staff would be within his rights to compel him to
secure the information,

As to Koiso's knowledge of atrocities comritted on War
prisoners, internees and impressed laborers, while he was
Fremier, he is charged with actusl notice.

Kolso assumed the office of Premier shortly after Wakamatsu,

Tadakazu, had made a comprehensive report concerning an in-
spection he made of the Burma-Siam area in the fall of 1943,

in which he obgerved that the econdition of the prisoners-of-war

working on the railrosd, was poor, and the "death rate was verv

high." He "saw many cages of dysentery and beriberi amongst
them". He also found that the feeding of the prisoners was
not satisfactory as the quantity and quality was "below the

required standard". He reported that "many deaths of prisoners-

of-war resulted from the building of this road". ¥hen bridge
wash-outs occurred and the truckroad could not be used, Ehn
prisoners had a "very difficult time as a result"., In other
words, the prisoners were made beasts of burden, having to
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haul the heavy loads themselves instead of by trucks. (R.
p. 14’634 - 6)I '
3 Tojo while Premier had Kknowledge of these atrocities,

(Re pe 14,563). He sald that complaints first came to
the Foreign Ministry and would then be routed to the Wap
Uffice (R. p. 14,563). He knew of the mistreatment of
prisoners of war during the building of the Burma-Thal
Railway® (R. p. 14,566). Kolso, who became Premier, July
.'~ 22, 1944, several months after Tojo already had this know-
ledge, umust be held to have agqiired such knowledge from
his predecessor in office.

That Koiso hsd direct knowledge of the cruel and inbue
man treatment accorded impressibn civilian labor, as well
as others, is shown by Pros. Dod. 1867(not yet intro-
duced by the Prosecution ). This documen£ reiates to an

interrogation of Ba Maw (former Burmese Fremier) in which

t Ballaw alleges that he informed Xoiso of cohdit‘..‘lona in Burnma,
and how, under Terauchi, Burmese labor was ivpressed for
work on the bBurma-Thailand Rallway, and was so i1ll-fed and
maltreated that some 30,000 of such workmen died,

He alsc knew that white prisoners of war were being
degrzded and mistreated in Karch 1942, while he was Governor
of Korea. In fact, he gave his consent to have such white
prisoners transported to Korea so that the Xoreans would -
'have & visual demonstration éf the superiority of the oriental
over the white race, by publicly degrading such prisoners(R.
Pe 14,514=15016=17-22=24=25-26=28) .
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Us knew or should lave xnown that sueh procedure was scontrary

’ to the Prisoner of Var corwention (R. Do 14 ,296=7) o

! ¥oiso's assertion that he had no authority to imservene in

sueh matters as protests of that kind were transferred to tle Yar
pepartment, do not take { nto cons Merat ion that he, as rPremierx,

the very top Cabinet Officer, had & dusy to the HEmperor to know

what was going on in all departments of the Government aml especially

in the Tar Department In 19, 4L~45, when the Nation was entirely

. oegupied with a wor 1d war. oo W T %

i

vnder the Constitution of Japan/the Prims m.nlstlerf 31ve'i dlrect

advice to the Throne, co-ordinates the work of the ministries; and

may issue orders IorT the suspension of any administrative operation

or of any order meds by & vinister of State (R. P. 534 )

The obligation of the Primes ¥inister in connection with treat-
ment of war prisoners was recognized by Tolo (R. Ps 14,290); and

Tojo conseded that the Yrisoners of Var Information Bumau was

. ander the supervision of the Prime inister, &8 AN ontelde Buraan of
the Cabinet (Re. Pe 1k, gg2). Thus, while t.hare appeur? to be a
division of authority betwasn the Prisoper of Var Information Bureau
and th e Prisoner of Var Administrat ion Division, both agencies were
uypder the Minister of Var, who, in turn, was subject to having

his work qo-ordimtad by the FremierT.

]
A}
"4

Under these facts, the claim that matters relatipg to prisoners
of war was for the Commander of the forces in the field is complately

rafuted, and the ultimate responsibility for policies, actions, in-

actions, and violations of treaties in this respect became & matter
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Share of reésponsibility ror failing to know what was going on,

if he knew, for Talling to take a@ppropriate action to prevent

atrocities and violations of the laws of humanity, which wers
omittéd on 'auah'a' ;vhoiluéh 8eale, that it was notorious within
‘ Fovernment eirecles in Japan and even

ually caused g Japsnese govern-

ment investigation, ,. L) - |

() Xoisc as Irime Minister vag

Rot the ™ bbar Stamp he
now

claime to have been,
.
“hen Tojo and his Cabinet resicned on 18

July 1944, = Senior
Stateamen's Conferenecs

was called to econs ider who 8 hould bYe
Suecessor (R, p, 11378),

%en, ¥oiso (R, Pe 11379),

Govarnor-ﬂoneral
, of Yores, Yhen

Xoiso arrived from ¥orea mnd organized the Cabine t,

e reasived instructlops from the Emperor

"to observe the text or

the Constitution” and "to handle the

the Soviet in order that the Sast Asi
(RI p- 113&)-

affairs so gs not to irritate

a War might da accomplishsg"®
In this direction there

l Poliey regard ing
iﬁ 44
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Netherlands Indies, Xoiso, in a speeoh before the 85th Session
of the Diet on 7 September 1944, promised "future” indcpagdanu
to the Natherlamis. But no further deotalls were given as %o when,
or to what extent, such inlepandeance would be granted, but it becanms
perfectly olsar thet thils false promise was given to induce the
Netherlands people to assist to the utmost in the Japanese offoxrt,
by stimulating their Nationalistic feelings. (R. p. 11666).

The real plan 1ln connection with the Southern regions hed

been promulgated as emrly as October &4, 1940 ; the Straits Settlement
was to be placed undsr the dirscet rule of JapaR (Repe. 11725.); aftey
independence of the Netherlands Rust Indies, a "protective” treéty
under ths name of military allisnee would be acoomplished, undey
which she would be made to appoint Japanese sconomic and military
advisors in powerful positiona. (R. p. 11727 ); she would be compelled
to lease to Tapan Iimportant places from a military standpoint (. Pe
11727). And, rinally: it was plammed as follows: "After we lrve
grasped real power in the Dutch East Iudies, we must take proper
meesures to get hold of rsal power in other British Territories"

(R p. 11728), That this plan aof aggression was sffectugted 1is :
evidensed by suhsagquent communications spd aetions by the Japansse
Goverment officials. For instance, on April 16, 1941, the Army and
Navy Tmperial Feadquarters established a poligcy that it intended
"to oscupy bases 1n the southern part of French ndo-China, needed

for a militag advance into the NWatherlands Indies,"” (R.p. 11753);

and in a telegram fron the Japanese Secretary of the fmbassy at

Bangkok %o Tokyo on July 4, 1941, he said: "Failure of Japan's
econimie negotiations with the Netharlamis Iudies would oblige
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her to take over the oil resourees there by Toree, sinee her
fleet would otherwise be ineapable of action. Frior to this
there is to be & Japanese military oecupation of Indo~Chine

in order to procure a soneentration ares and jumping off ports

against Netherlands East Indies" (R.p. 11755) «
tiso while ¥oiso was Prims Minister, the Jepanese Government,

by reason of a "change in the war situation and the attitude of
wreneh Tndo-China™ Jepan deeided to take independent aetion to
pléoa all of the military and polies forees of French Ind o~-China
under the joint command of the Japanese Army, and also all rell-
way, shipping, end communieations. A gix hour ultimatum was
ziven and 1t was sald that unless the Jovernocr JGeneral accepV the
terms ha w—Bﬂ he aoneidered "lacking in sincerity as regards *joint’
defense end resort will be had to necessary measures.” This is
hov Japan, through Woiso as Prime Minister, gons ummeted the
fraudulent entry it Yoreed on Freneh Indo-China through pressure'
brought by Cermany on Viehy Franee, and carried out its determina-~
tion to seeure domination in Rast Asia. (Px. 661, R.p. 7165).
Japan's real purpose in Indo-China was diseclosed in Feb, 1945,
when Yoiso was “rime Minister, when the aggression of 1941 eventuated
in divesting all esexblance of French Indo-China soversignty. (Fros,
%x. 661, R.p. 7165).

Instead of independence for the Netherl ands Last Indies and
Tava, they were advised in September 1944 by the Chief of Staff of
the Osamu Army Corps that { a-pogadd-to-the-ineetanation of -Jandepen~

demee, "there shall bae no great alterations in the operation and

the business strueture of the Milltary aovernment ." (Repe 12217)
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It i1s signirieant that if independ ence had been granted to

Under eontml of the Japane se;
ern owned sugar industries hadg

sugar Military

Sompensat ion and in soms
eases allotted outright to Japansse eompan e 8;
equipment of private

Bur

rallway eompaniss had been

shippred te the
ha-Siam Railway; private or s@li-government

ga’ and power
Governmnt oy by
the large Yapanese newspaper sonserns, (R, p. 12216, 12217, et 80Q.),

the Netherlands would have reeeived in
effeet noth ing by & hypothetieal return

i epandenoce would have

In this state of affirs,

of 1Mapondanu. as sueh
been in name only, end not in faet, insea-
oueh a3 al) of tha Valuadble assets or the countyy heq

been syphoned
of'f" by the Japanesa,

Buy Uumer these faots 7oiso A4ia

not even ecarry out his prt;-
mise, nLﬁ return the hollow shell to

the p so le of the Natherlands,

“WOLT L dbige
A8 late as July "17,_ 1945, ef'ter Rolso resigrhed as Pé-ino“ﬁlnilter.l

Independsnee

recognized "as 8oon as possible,”
(®x. 1350, ReP. 12121-2),

Kofso's union of thought with o thay Jamm se military

agress ion-
ists ia exemplified by a speech

he made as Premier, before the 85th
Diet Sessien in 1944, in which he extolled the Great

4

or East Asia
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Go-Trosperity S'lphsre' end in an inrlammato:y nanner advocated

the destruotion of the United States and
277, R.p. J113). He said:
"Thelr

Greet Britain (Pros, Jx.

ingl o-Amer 1cans greedy ambition to oontrol

the world has bean diselosed to the Sun. Tn the distriet of

thelr oceupation thay slresdy are

of thair big game,

quarreling cn tha share

Cn the eont rary the countries In Rast

Asla are, under the

Joint {deal of weanm trueting Taat Asiag,

exerting thelr utmost to proteet it amd to right it. out

with their total powers, The ideal or oo-exiatepoa and co-

prosperity in the joint declaretion ef the Ureater “ast Apia

could not he eompared with thoir sum ing ol odt of the

agzressive war,"
To further show how thoroughly he imitated. nig German
rreceptors in fslsifyine Taots, one has but to read his artiole

In the magazine "Nai Tao Shinbimkai®, Vel I, p. 54,
FPress Tedsrat ion, (Pres, Doe,

Creater Rast

2607 not in evidenee) whera hs said
in referenss te propagands warfare:

"Needless to Say, the surrent war 1s a war of Justiqe

for 1t is heing waged for the sole aim of libarating the

e tire sphere of Greater East Asia
Invasion of ths Tnited States
Agia for tha-.ﬂ.aiut:lu}

The igneminiocus his tory of the pol:ltin.l
| end eeonomie aggression

fram the saggression and
and Britain and of oonstruetu;

and eneroaschmant or Oraater ‘F.'aat Asia

by the Tnited States, Britain and Hellend eannot he reonlled

resentment snd 1ulignution, for these
48
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imperialistiec countries have hypnotized in the name of
; eivilization the Asiatie peoples into believing thet they

—

k are 4 constellation of subjeet mt ions; deprived tlem of

s A = ,‘..-' "' E ——
g AT R N N

the happiness und wslfare whieoh rightfully belong to them;

trampled under their hobnailed boots the true position of
, the Asiatle peoples and prevented them from eéollaboration
| with each other. Ths war of Greater Rast Asia has, howaver,
awa!-caned every ons of the Asiatie peoples to the trath that
3 Asia 1s om and further led them to rise te their fest

Jointly to crush Anglo-Ameriesn wggression as well as to!
b21ld up a new order in Oreater Bast Asia. . . . . Tt is,
thercsfore, the ecommnon duties of all the newspaper men of
Greater Tast Asis to knit more cloesely together these bonds
umong &ll the nationa of Creatar TWast ssia",
Ielso is thus shown to be a Japanese government officisl
who, for & time, direoted and eneouraged programs of the en-
! ® clavexent of otherwise pesesful people, the seonomie oppression
snd plunder of induat_riea'in ocecupisd territories, and the contin-
nuation of a war for announeed aggressive desizna,
§ To have him now say that he meraly aeted under an Tperial
; Repeript, in the belis? thet evary thing done was legal , doe= net
i hold water, bescause he knew or wes fami{liar with end vartie rated
in the geaneral scheme underlying Fapan's eenguest of Asia and the
3outh and also her 1llegal sctions against the United States amd

Aritain, The assertion by Koiso of his belief 4n tha legality ef
| everything that was done, also avidences lack of cander snd in

' uny event esnnot be cansidered in view of the shoek ing crimes
| 49




that were committed in the nams of "co-prosperity”™ and "peace",
thoet The«resignationiof Foiseo as Ifime NMinistédhyéf =Fdpan on
L April 1945 seain f1lustrates that he could not even tell the

truth when hs finelly steprsd out of the‘Prq_miqrr?hip. In his

cwn worde (Pros. ¥x. 1281, R.p. 11384), 'ﬁhafrétﬁém for ¥Xoiso's
f..

resignution aye feund (R, p. 11387) as follows:

"Since we are ecvinced thet at thls moment when
tha situstion of the Empire 1s getting more and more argent,
. wl th ohsnges on both political and war rronts east aund west,
and when there s%uld exist no diserimination batween the
batt lefront and tha home fromt or bHetiwern the Supreme Comuand
end the Clivil Government, & fundamentel chenge should be
mede in the organization and ehsracter of the Cublnet so
that they may eops wlith the present situation and so thst
the Ceblnet, together with the whole Netion, with renswed
reselution roy be powerful snough te g straight forward
’ for the scemmplishnent of the great tesk of assisting the
Throne. To this and, vwe have deoided to ask permission
of the Tmmeror te tender our resignation and earry out =
resiznation 2n bdlee,"

In a conversation with Kido on April 4, 1945, (Pros. Rx. 1281,

B. Pe 11384) Kolso stated, off thes record, the resl ressons fox

his resignatieon_gaye eteted to bejthat the prasent orgenizatien and

ebarscter of the Jovernment was not good; that his epinion soneern-
ing the direction of the war was not svailed of; that Jepsn needed
en Imperisl HG. Cobinet or Oebinet which would direct the war;

—
B

2= @180, in view of ths situwtion in Okinawa, he hsd been thinking of
20 3




dagﬁi_q;gg on thig getion at sbout the end of ths month (R. 11384-5).
In viewing ths militery end political earser of oiso, it
eonelusively apprears that h§ wag an integral part of ths militery
and politieal maehire, in the hipghest eirecles of Jepan, vhish
fostered, planned, aided snd earried out the Army's plen to
dominete the world. He is almost slwamys in the pieture in import-
ant positions in Japan; in Wanchurim; in Koree, end finslly $n the
top government position of all, rremier of Japan., FWHis leavingz the
I‘-‘remiershjtp as he did, for rcasons not sxpreessed in the formal
doocument of resignation, indiostee his desire to waah his hands
of an unsavory situation, brought about in part by himsslf. His
partieipation in the aggrecsive aatas of the inner Army airales,
for yeers; hls knowledze of the rsal purposaes of ths war; end his
partielpation in the erimes against peaee and humanity are in the
reeord of his acts, He was not an unimportant person who only
earcied out the orders of b igher authority, as he seeks now to make
out, tut he himself gave orders and made eortain of the recommeni-
ations on whieh the strueture of Japanese apgzression was built

and sought to be imposed on the world,

e
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The point I duir.* to make is that KOI80 at the
time of the Marcgh ineident, by reason of his back-




l.

3.

4.

De

11.

12.

15,

14.

15.

Col. Fixel for the Prosecution desires to oross-examine the defendant
KOIBO.

Did you in the early part of January 1981, consult with Gen. UGAKI,
Gen. SUGIYAMA, Gen. YAMAWAKI, Gen. NINOMYA, Col. HASHIMOTO and Lt,
Col. NBMOTO, ways and means concerning measures for reforming Japen.

You knew, did you not, that Gen. UGAKI, in January 1931, had made a
decision to laumoh into the political world and organisze a Cabinet.

Tou knew, did you mot, that a decision had been made by the supporters
of Gen. UGAKI, including yourself, that military forces might be used
in connection with the appearance of Gen. UGAKI.

You knew, did ;fou not, that senior officers were to draw programs and
and policies for the future state and that lesser grade officers were
tec make plans to seize the réins of the government.

You knew, did you not, that the headquarters of the Seiyo and Minsei
parties and the offieiel residence of the Prime Minister were to be
bombed and that Dr. OKAWA would mobilize 10,000 persons in & demonstra-
tion towards the Parliament, after which troops were to encircle the
Parllament by making an emerpgency call on the pretext of protecting

the Diet, alter which you or Gen. TATEKAWA and snother general were to
enter the House and declare that the natiom did not confide in the
present Cabinmet, but only confided in a Cabinet with Gen. UGAKI as its
Premier (IPS Doo. 1402-A) (Vol. I Saiomji P. 25-26).

Did OKAWA present a plan to you early in March 1931, contemplating the
overthrow of the Cabimet by bombing the Diet.

Did you examine OKAWA's plan to bomb the Diet.
Did you raise objeqtions to OKAWA's plan to bomb the Diet.
What did you consider objectioneble in his plan,

Did you not tell OKAWA that the execution of an impropar plan always
requires a gzood many unnecessary victims.

Did you believe thet OKAWA's plan lacked consistency.

Did you show OKAWA's planm to Col. NAGATA, Tetsuzn, Chief of the
Militery Affairs Section of the Military Affairs Bursau.

Did you direct Col. WAGATA to examine OKAWA's plan for its comsistenocy.

Did you consider OKAWA's pﬁn adoptable.




16. If you did not approve the adoptability or the execution of OKAWA's
plan, why did you desire to have the consistency of the plan determined
by Col. NAGATA.

1?. Was a plan to bomb the Diet a proper matter of business to be presented
by you to the War Minister. ‘

18. Was sush a plan a proper matter to be considered for consistency or
adoptability by subordinates in your Bureau.

19. Was OXAWA's plan to oreate an incident in March 1931 within the scope
of work assigned to you as Chief of the Military Affairs Bureau.

20. Prior to receiving Col. NAGATA's opinlon on OKAWA's plan, did you go
to the residemce of the War Minister to discuss the OKAWA plan with
Gen. UGAKI.

€l. Did you take along with you your oririnal pesnoil notations outlining
the plan.

22. Did you deliver these pencil notations to Oen. UGAXI.

23. Did you tell Gen. UGAKI that you had directed Col. WAGATA to examine
the consistency of the OKAWA plan and that you had not yet received
Col. MAGATA'es answer,

24. Did you and Gen. UGAKI discuss any other matters at that time per-
taining to the overthrow of the Cabinet, besides OKAWA's plan.

25. Did Gen. UGAKI make 2 decision at that time as to the coamsistency or
practicability of the plan.

26. What did Gen. UGAKI comclude as to the OXKAWA plan to bomb the Diet.

27. Why was further attention paid to the plan if Gen. UGAXI considered
the plan reckless (or disapproved OXKAWA's plan).

28, Did you or Gen. UGAKT feel that if the'plan could be made consistent
that it might be adaptable.

29. "After your visit with Gen. UGAKI did Col. NAGATA continue work on the
Plan 80 as to give it consistenoy.

80. Why did you desire Col. NAGATA to give the OKAWA plan consistency if
you considered the plam not adaptable.

) 31. Is the purport of your testimony that had the OKAWA plan to bomb the
: Diet been consistent and adaptable you would have favored its execution.

52. In connection with the bombs which OXAWA received, you say that these
were in possession of SHIMIZU, Gyonmosuke.

i
'
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Did you arrange to have OKAWA or BH;I-ISU return then.

Did you ask OKAWA to returm the bombs.

Was OKAWA a oivilian.

What did you tell OKAWA to do regarding the return of the bombs.

Did you mct in & private or military capacity when you requested
OKAWA to return the bombs.

Was there any military authority om which the bombs could have been
recaptured.

Why did you not use military authority to reeapture the bombs.

Did you finally intervene with Marquis TOKUGAWA to secure the return
of the bombs.

Why was intervention with Marquis TOXUGAWA nseessary in order to
recapture property belonging to the War Department.

As to KOISO's comneotion with the March and October incidents, the
Prosecution refers the Tribunal to prosecution evidence in the record,
pages 1402; 1406; 1417; 1418; 1441; 1445; 1553; 1668; 1605; 1627; 1626;
156660; 156674.




II

The point I desire to make in the questioning
regarding TATEKAWA's trip to Mukden, is that KOISO
had & hand in the selection of TATEKAWA, and that
this hand-picked representative, who was to prevent
an outbreak, arranged matters so that his migsion
failed completely, thus permitting the Manchurian
incident to ocour.
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43.

4b.

46.

o4,

50.

56.

87,

58,

In reference to the outbreak of the Manchurian incident, you say
that you knew that a oritical situation had developed and you were
anxious to do something about it. Did you mot go to the Palace on
8 August 1931 and 8peek with Prince HIGASHIKUNI at length on the
thohurian—lbngoliln.nroau and the preparcdness of the Army in con-
neotion with discharging its duties in that regiom (Saionji Diary
Vol. I, p. 22).

Did you also discuss the Possibility of a Manchurian Incident with
Gen., MINAMI early in September (IPS Doe. 2965).

Yhat suggestions did Gen. MINAMI make as to actionm to be taken.

¥as Gen. MINWAMI required to secure approval of the General Staff to
iesue an order to the Kwautung Army to desist from aggresaive action,
or could he have acted on his own initiative. ,

Did you mention the name of Gen. TATEKAWA to Gen. MINAMI, in dis-
cussing this matter with him,

‘I @o, what did you Say comcerning TATEKAWA.

Did Gen. MINAMI delegate you to disocuss the matter with the General
Staff Office.

Uid you heve such conference.

Hdow long before September 13, 1931, did you confer at the General
Staff Offige in reference to a possible Manchurian Incident.

¥ith whom digd you discuss the matter at the Gemeral Staff.

Did you recommend Maj. Gen. TATEKAWA as the person to go to Mukden
to prevent the outbreak of an incident; or did YOou mention him as a
candidute for this assigament.

You know at that time, did you not, that Gen. TATEKAWA had been
acocused of, or at least was under suspicion of, having planned the
Merch 15th incident.

You knew, did you oL, that TATEXAWA was responsible for giving OKAWA
the bombs in March in order to effectuate a Plan to blow up the Diet.

#hy in particular was TATEXAWA selected to £0 to Mukden.

How long before the Manchurian incident did TATERAWNA leave for
Manochuria on his mission 0 prevent the outbreak of the incident.

Did you confer with him before he left, and if 80, did you discuss
his mission with him. If so, what was said.




69.

60.

6l.

62.

63.

64.

65‘

66.

67.

From your long experiemce in military affairs, would you say that a
mission susch as Gen. TATEKAWA had, would require him to pass

days in headquarters discussing the same after his arrival in Port
Arthur or im Mukden.

Were not TATEKAWA's instructions such that they could havs been im-
mediately conveyed by TATEXAWA on his arrival at Mukden.

Was there telezraph communication between Tokyo and Port Arthur at
that time; and between Port Arthur and Mukden.,

If TATEXKAWA's instructions were to communicate the General Staff's

order to prevent the outbreak of an incident, do you know why such
instructions could not have been dispatched by telegram,

Fhy was it necessary to send s paersonal emissary to deliver instruc-
tions to the Kwantuns Army to prevent an outbreak of an incident.

If' the situation was considered so urgent as to call for a joint War
Department and General Staff decision, why was an uncertain and glow
method of communicating the decision adoptad.

Did TATERKAWA fai) to report to Tokyo for & considerable period of
time after his departure, preceding the outbreak of the incident.
[f you were so eonocerned about & possible outbreak of an ingident in
Manchuria, and the General Staff wag 2lso 50 conmocerned about the same
matter, did you or they take any steps to find out why TATERAWA failed
Lo carry out his instruetions diligently, and why he failed to report
to Tokyo after his departure.

Yas TATERKAWA's failure to sot expeditiously and his failure to de-
liver the orders received upon his departure, a part of a pre-arranged
plan hetween yourself and TATEXAWA (8aionji M™ary, Vol. II, 1, P, 76).




III

Questioning of XOISO on his work as Chief of -
Staff of the Kwantung Army develops that KOISO, ‘while
advocating the independence of Manchukuo, in reality was
implicated in the operation of a system of advisors end
instructors to the Manchukuoan Army which vested control
of the loeal and general govermments in the Japanese;
elso that OISO recommended comtrol of the ocustoms of
Manchukuo, also the control of virtually all agencies
of industry and commeroce; and the passing of rescripts,
ordinances and enactments; also that he was concermed
in the aggressive warfare in Jehol and the North China
provinces.




88.

69.

70.
71,
12,

73,

74.

75.

76,

17.

78,

79.

8l.

8z2.

As Chief of Staff, Xwantung Army, were you familiar with all staff
actions planned or taken by the Kwantung Army.

Was there a staff seotiom in the Xwantung Army lmown as the
Counselling Section.

What were its funotionms.
Who supervised its activitises,
Did you devise the work to be performed by ths Counselling Section.

Was Gen. TADA advisor to the Department of the Military Government of
Manchukuo while you were Chicf of Staff of the Kwantung Army .

Wias Gen. TADA the Chief of ths Counselling Ssction.

Were you familiar with the policies pursued by Gen. TADA in ruiding
the Military Govermment of Manchukuo.

You knew, did you nct, the results Gen. TADA had accomplished by
means of a system of advisors and instruetors to the Manchukuosan
Army, which had been ostablished by the Kwantung Army.

You knew, did you not, that the Manchukuoan Army coordinated matters
relating to its personnel, finance and munitions with the advisors
and instructors of the Xwantung Army.

You knew, did you not, that Kwantungz Army advisors and instructore
#are posted at each Manchukuoan detachment, rovernment of fice and
school and that this system put the Mamechukuoan Aroy under the
direct control of the Japanese.

You knew, did you not, that thi: system of sdvisors was exteneively
used in the conquest of Jeshol.

Tou knew, did you not, that thic system of advisors was a subterfuge
or pretense that the Xwantung Army was only furnishing edvisors to
the Manchukuoans whereas such advisors and militery instructors were
used to comtrol the life pulse of the Manchukuosn Army.

You kmew, did you not, that by means of the edvisors and instructors,
the Xwantung Army became the practical rulers of both the local and
central government of Manchukuo.

May the witness be shown IPS Doc. 612,

Having examined Gen. TADA's report, sbeto—whother--ho—procodirs

o)

serviee-as.Chisf of. Stalf, which is an official document of the




85.
86.

87.

88.

89.

95.

96,

97,

98.

99.

Japanese Government dated 1 August 1934, being @ report by Gen.
TADA, Shumn, as advisor to the Department of the Military Government
of Manchukuo, to the Commander in Chief of the Kwantumg Army, en-
titled "Direction of Manchurian Militery Administration”.

Would you say that Gen. TADA's report contained in IPS Doc. 612
ascurately states the work accomplished by the system of advisors

‘ -
A

end instructors in Manchukuo, ... A ﬁfw ot/ Y f'h_ ocobutris g A wadd
L@ | I 1 'L ] I-"l._l ’

¥

"_,a‘.f‘,l.u L& LA LA ‘L'. t{ht '..("i lli
rosecution Exh.

.. e
h: 4

ri4h is o}‘r;réd 1n‘: evidence.

fead foregoing Exhibit im full.

Prior to the time you became Chief of Staff of the Kwantung Army and
while you were Vice Minister' of War, do you recall receiving ¥20,000
from the War Minister in comnection with the Manchurian Incident

(R 16809).

State the precise reason for the paymeat of this money to you.

Do you admit receiving ¥18,500 (R 15610) while you were Vice
¥inister of Wrr, for your perticipatiomn in the Manchurian incident.

State the thinrs you did to justify the payment of this sum of money
to vou.

After you became Chief of Staff of the Kwantung Army, did you re-
ceive, as Chief of Staff, ¥1,970,000 for seccret expendi tures (R 15811).

What was done with the monsy so received by you.
Tas any accountinz made of the expenditure of this money.

To whom in the EKwantung Army were funds, in ordinary military trans-
actions, trensmitted by the War Winistry.

In view of the ordimary procedure, was the transacticn in question,
the ¥1,970,000 payment to you, an extraordinary transaction.

What was the reason for handling this item out of the regular channels.

Do you recall receiving, during your incumbency as Chief of Staff,
Kwentunz Army, an item of ¥3,000,000 from the War Ministry, for the

Ewantung Army Service Fund.
May the witness be shown IFS Doc. 989.

Does IPS Dosc. 989 show the allotment to you of ¥3,000,000 by the
War Ministry.

10




100.
101.

102.

103.
104.

105.

106.

107.

108.

109.

110.

111.

112.

1135.

114.

115.

116.

117.

Prosecution offers IPS Doc. 989 in evidence.
Read Exh. ®

Did you, as Chief of Staff of the Kwantung Army, receive the funds
mentioned in Exh. .

Who was the real beneficiary of this money, and how was the momey used.
flere not these funds used in carrying out the comquest of Jehol.

Were you the Executive of the Special Service Departwent as well as
Chief of Staff of the Kwantung Army..

What were your duties as Executive of the Special Service Department.

Was Gen. DOIHARA connected with the Special Service Department during
the time you were Chief of Staff.

fas the Special Service Department in charge of opium traffic in
Manchukuo .

Did you hear Gen. MINAMI testify and do you agree with Gen. MINAKI's
statement (R 19976) that one of the reasoms for abolishing the Special
Service Department may have been that it was running the opium traffie
for its own benefit instead of for the Government of Manchukuo.

fihat would you say was the meaning of the expression "running the
opium traffic for its own bemefit”.

Thea you became Chief of Staff of the Kwantung Army, what were the
functione of the Kwantumng Army in Manchuria.

Were you also desirous of maintsining the independence of Manchukuo.

¥ere Japanese-Manchurian economio relations an important item for
consider=bion in conmeotion with Manchukuoen independence.

(A :"/,’!"—-"."-*LZ‘--'-

And is it mot true that control of commerce by is one of

the basic elements of its independence.

Is it mot trus that you, as Chief of Staff of the Kwantumg Army, had
the view that outside comtrol in international commerce should be

imposed on Manohukuo.

Did you not, while Chief of Staff of the Kwantung Army, recommend to
Tokyo & customs policy for Manchukuo. .

Did you recommend in respect to customs and tariffs that no other
country exeept Japan be permitted to participate unconditionally in
Japanese-Manchukuoan conventional tariffs.

11




118.

119.

120.

121.

122.
123.
124.

125.

126.

127.
128.
129.

130.

131.
132.

133.

Did you recommend special treatment for Japan especially as to
goods needed for defense.

What country did you have in mind as a possible aggressor against
Japan on 12 December 1932, the date you made your recommendations om
such eustoms and tariff poliecy.

NMay the witness be shown IFS Doc. 1302.

LAM- IPS Doc. 1302 amd-bele-you-tf-this-document statey your

recommendations concerning Manchukuoan tariffs and customs.
Prosecution offers in evidensce IPS Doc. 1302.

Read Exh. A

Wes it your desire that Manchukuo be self-goverming.

Is it not true that you made recommendatioms to the Vice War Minister
in connection with the proposed terms of the Mamchukuoan constitution.

Is it not true that you recommended that it should be provided that
power be divided betwoeen the Premier and the several department heads.

fhat was your purpose im makine such recoumendstion.
Aas your recommendation to provide divided comtrol carried out.

May the witness be shown IPS Doc. 624.

A

g &
s=how-you IFS Doc. 624 and-asic-whether-thie.documend oantain/
recommendations you made in reference to the Manchukuoan comstitutionm.

Prosecution offers im evidence IPS Doc. 624.
Frosecution desires to read only par. III of the document.
Now will you state whether it was your opinion that self-rovernment

end independence could be achieved by Manchukwo if the Xwantung Army
controlled Manchukuoan officials,
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The points I am makimg in this part of the
eross-examination are:

1. That X0ISO was in favor of the Tripartite
Pact.

2. That X0ISO favored military action in the
South Pacifiec, in violation of Japan's agreement to
respect the territorial integrity of the Netherlands
insular possessions.

3. That K0IS0 favored extending Japan's
domination all over the world.




134.

135.

136,

137.

138.

139.

140.

142,

1435,
144.

145.

146.

147.

As Overseas Minister, were you familiar with the decisions of the
China Affairs Board.

Is it not true that a decision was made at the meeting of the China
Affairs Board on 7 April 1939, whereby it was determined that Jspan
was to secure ecomomic superiority in North China, and that Third
Powers were to be permitted economie activity in Central China as lonmg
as such activity did mot interfere with Japan's vital economic demands
(IPS Doc. 2178-D).

Wore you in acoord with that decision.

¥as not said decision of the China Affeirs Board irreconcilable to
and inconsistent with the Open Door policy in China.

Did you sttend e weeting of the Cabinet at which a decision made
to intensify the Anti-Cominterm Pact (R 6093).

Did you oppose such action.

Did you eomplain to Baron HARADA, on or sbout 24 April 1939 that lack
of unity in the Army was & hindrance to the successful conclusion of
the Tripartite Pact (Saionji Diery, Vol. XIX, p. 2503).

Did you not visit the FNavy Minister in early ¥ay 1933 in connection
with a poasible overthrow of the Cabinet due <o Navy opposition to
the rightists in their Oerman-Italian attitude (Saionji Diary,

Vol. XIX, p. 2508).

It is true, is it not, that you and ITAGAKI took part in a radio
interview on Domei Radio in May 1939 and that you spoke on the Tri-
Lateral Anti Pact and took the view that the negotiations for the
Pact would be successful if Cermany and Ttaly understood Japen's
point of view and power in the Fast, and that it was suitable for
Japan to cooperate with Jermany and Italy in the exscution of Japen's
policiss (R 15817).

fihat 4id you mean by the axpressiom "executlon of Japan's policies".
Did such policies include 2 southward movement.

Did you not also discuss with Baron HARADA, on or sbout 9 May 1940,
the conclusion of a Tripartite Alliance.

Did you not state to Baron HARADA that such an elliance was necessary
in order to conclude the China war and that such an alliance would
alleviate the feelinrs of the men at the front.

Te it not true that in 1940, while Overseas Mimister, you requested
0tt, the German Ambassador, to find out what Germany's attitude would
be to military activity by Jepan in Indo-China and parts of the
Netherlands Indies (R 11699).
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152.

157.
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159.

16C.

And is it mot true that you promised to pursue the idea of tying

the United States dowm im the Pacifie im return for German non-

intervention in Premoh Indo-Chima (R 6175). : i
ﬁf&{;&n&ui7:;4

Is it not a fact that the Foreign Office of Jhpanuwns”;nnouncing
its view that the status quo of the Netherlands ughld be preserved
(R 11671-3; 11685-6).

Is it not a fact that the economic demands made on the Hetherlands
if accepted by the Netherlands would have disturbed the status quo
in that region of the Pacific, and would have seriously interfered
with the sovereignty of the Netherlands.

You kmew, did you not, that under a declaration dated 14 February
1922, following the Four-Fower Treaty of 13 Decsmber 1921, Japan
agreed to respect the rights of the Wetherlands in its insular
poseessions in the Pacific Ocean (R 11835; 11674).

Did you as Minister of Overseas Affairs learn of the decision on
12 and 16 July 1940, of the Army, Navy and Foreign 0ffice authorities,
to have Japan dominate the southern areas (R 1159%).

If sc, what did you understand domination of the gouthern regions
2 mean,

vid this include political domination or control.

Tou made a speech, did you not, before the Budget Committee in
February 1940, in which you said that Japan had a destiny to ad- :
vance in all directions; north, south, east and Woste( XV Racloa et

You made a speech, did you not, befcre the Committee of' Accounts in
¥arch 1940, in which you recommeaded a two-fold policy by Japan,
embracing the south and the north as the obJeotive (R 15819),

Did you not also state that Che religioue beliefs of Buddhists,
Confucianists and Christians would have to oconform to the spirit
and oulture of Japam. [ )¢/ § 1, o0 %o ND

Did you not also urge the spread throughout the world of the Episit
v A

and culture represented Oy Imperial Japan. /') NI R0 3a)VY

Were you not of the opinion that as the spirit, culture end economic
interests of Japen extended to new territories, that such territory
would be administered by Japan,
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161.

162.

163.

164.

May the witness be shown IPS Doc. 30350-NH.

I show you IPS Doc. 3030-N and ask whether this document is a speech

you made before the Budgel Committee of the Diet oam 17 Febrwry 1940,

Proieoution-offers in evidence IPS Doec. 3030-N.

I will read Exh.
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The questions directed vo KOISO's activities
as frime Minister bring out his real intentions
Coward Inde-Chine and the Netherlands; also his
fundamentel conception of the Pacific war ag a
means of driving the United States and Britain
from the Pacific.
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epted the office of Prime Minister in July 1944, had you

165. WThen you 800
at war with the

come to & comclusion AS to the reason why Japan Was
United States, Oreat Britain and other gountries.

166. State what you belioved was the reasomn.

167. If he says that the war was for self-defense, ask: s it not true
that the 3351 intention of Japan in engaging in the war was her de-
sire to expel Anglo-I;Eriuan i nfluence from Chins.

168. Was it not elso the real intention of Japan to axpel Anrlo-American
influence from the Asiatic Paoific repions.

169. And Was 0ot Japan'e chiefl intention in enzazing in the Pacific war
+n reconstruct a Grenter Rast Asia.

170. YVere you in eccord with such views (r 3704, 2x. 277).

171. You aclted as 8 member of the Cormittee, did you mot, for the
establishment of Greater Sast Asie {n April 1942 (R 735, ©x. 114).

172. Tas it not the intention of Japun to close the dcoor of the Agiatio
sountrins %o others except on her OWD terms.

173. In commeoction vith the Dutch East [ndies, did you, in & spsedh
vofore the 85th session of the Diet 7 September 1944, pronise

future independsnce tO the Notherlands imsular possessions (R 11666)-

174. Were you [

Deamu Army Corp made
independence, that "s+here shell bs no gred

+iop and the business structure of tha Wil

+ plterations in the operar=
itary Joveroment” (R 12217) .

175. If you xpew of this, state ¢hether sush statoment had your concurrence.

rcmise of indsperdence Lo the Dutch Bast Indies W&s

rade, were the agricultural onterprises, the SUgar {ndustries, the
public utilities, the private railways, tre EES and power gompanies
and the newspaper plants under Japunsse conirol (R 12216-17).

176. A% the time the p

177. Was 1t your tatention to return +the entierprises mantioned to ths

Dutch owners.

178. TWas not the real resason you failed to grant jndepsndence to the

Hethe rlends Bast Indies during your Premiership, thet had 1%t been
rranted, Japan would have lost conmtrol and real power {n that region.

179. As Prime Minister, you knew of the decision of the Supreme War
Leadership Council, on 1 February 1945, to place all militery and
armed police forces of French Indo-China under the joint command of

the Japanese Army, subject however to the orders of the Japamese®
Army in matters of organization, allotment and movemsnt (R 7165).
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